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ΤΑ ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ ΣΤΕΝΕΥΟΥΝ ΤΗΝ 
ΠΑΓΚΟΣΜΊΑ ΟΊΚΟΝΟΜΊΑ

Τ
ο βλέμμα όλων είναι στραμμένο στο Στε-

νό του Ορμούζ, εκεί όπου κρίνεται όχι 
μόνο η δυνατότητα του Ιράν να πιέσει τη 
Δύση, αλλά και η σταθερότητα της πα-

γκόσμιας οικονομίας. Κάθε εξέλιξη στην 
περιοχή αυτή επηρεάζει άμεσα τις τιμές της ενέρ-

γειας, το εμπόριο, τις διεθνείς αγορές, τη ναυσι-
πλοΐα και, τελικά, την καθημερινότητα εκατομμυ-

ρίων ανθρώπων, ανάμεσά τους και των Ελλήνων 
πολιτών.
Η νέα φάση της κρίσης σηματοδοτείται από δύο 
κινήσεις με ιδιαίτερη βαρύτητα. Η πρώτη είναι η 
απόφαση της Ουάσινγκτον να επικήρυξει με 10 
εκατομμύρια δολάρια τον Μοτζτάμπα Χαμενεΐ και 
στελέχη της ιρανικής ηγεσίας, δείχνοντας ότι οι 
ΗΠΑ δεν περιορίζονται πλέον σε στρατιωτική πίε-

ση, αλλά περνούν και σε μια πολιτικο-ψυχολογική 
επίθεση στο ίδιο το κέντρο εξουσίας της Τεχε-

ράνης. Η δεύτερη είναι το δημοσίευμα της Wall 
Street Journal ότι το Πεντάγωνο στέλνει πεζοναύ-

τες και επιπλέον πολεμικά πλοία προς την περιο-

χή του Στενού του Ορμούζ, καθώς εντείνονται οι 
φωνές για συνοδεία εμπορικών και ενεργειακών 
πλοίων.

Οι δύο αυτές ειδήσεις, αν διαβαστούν μαζί, απο-

καλύπτουν το πραγματικό εύρος της αμερικανι-
κής στρατηγικής. Οι ΗΠΑ δεν επιδιώκουν απλώς 
να αναχαιτίσουν πυραύλους ή να προστατεύσουν 
συμμάχους. Επιχειρούν να χτυπήσουν το ιρανικό 
καθεστώς ταυτόχρονα σε τρία επίπεδα: στρατιω-

τικά, οικονομικά και συμβολικά. Από τη μία, ενι-
σχύουν τη στρατιωτική τους παρουσία σε ένα από 
τα πιο κρίσιμα θαλάσσια σημεία του κόσμου. Από 
την άλλη, επιχειρούν να στείλουν μήνυμα προς 
την ιρανική ηγεσία ότι κανένα επίπεδο εξουσίας 

δεν παραμένει στο απυρόβλητο.
Η επικήρυξη του Μοτζτάμπα Χαμενεΐ έχει ιδιαίτε-

ρη βαρύτητα, διότι δεν αφορά ένα τυχαίο πρόσω-

πο. Αφορά τον άνθρωπο που παρουσιάζεται ως ο 
νέος ανώτατος θρησκευτικός ηγέτης του Ιράν και, 
άρα, ως πρόσωπο-κλειδί για τη συνέχεια της εξου-

σίας στην Ισλαμική Δημοκρατία. Η απόφαση της 
Ουάσινγκτον να προσφέρει αμοιβή για πληροφο-

ρίες που σχετίζονται με την τύχη ή τον εντοπισμό 
της ιρανικής ηγεσίας και στελεχών όπως ο Αλί 
Λαριτζανί δεν είναι μια απλή διπλωματική κίνηση. 
Είναι απόπειρα αποσταθεροποίησης του πυρήνα 
του καθεστώτος. Οι ΗΠΑ επιχειρούν να περάσουν 
από τη στρατιωτική αναμέτρηση με το ιρανικό 
κράτος στην άμεση πίεση κατά των προσώπων 
που το συγκροτούν.
Την ίδια στιγμή, η συζήτηση για το Ορμούζ γίνεται 
όλο και πιο πιεστική. Το Στενό δεν είναι απλώς μια 
θαλάσσια δίοδος. Είναι η ενεργειακή αρτηρία του 
πλανήτη. Από εκεί διέρχεται τεράστιο ποσοστό 
των παγκόσμιων ροών πετρελαίου και υγροποιη-

μένου αερίου. Όποιος απειλεί την ασφάλεια του 
Ορμούζ, απειλεί άμεσα την παγκόσμια οικονομία. 
Γι’ αυτό και το ενδεχόμενο αποστολής επιπλέον 
αμερικανικών πλοίων και πεζοναυτών δεν είναι 
μια δευτερεύουσα κίνηση εντυπωσιασμού. Είναι 
μια επιχείρηση ελέγχου και αποτροπής σε σημείο 
στρατηγικής ασφυξίας.
Οι πληροφορίες ότι εξετάζεται ή προωθείται συνο-

δεία πλοίων από αμερικανικές δυνάμεις δείχνουν 
ότι η Ουάσινγκτον προετοιμάζεται για πιο ενεργή 
εμπλοκή στη θαλάσσια ασφάλεια. Παρά τις δημό-

σιες επιφυλάξεις Αμερικανών αξιωματούχων ότι 
το περιβάλλον στο Ορμούζ είναι «τακτικά πολύ-

πλοκο», είναι ξεκάθαρο ότι οι ΗΠΑ δεν πρόκειται 
να επιτρέψουν εύκολα στο Ιράν να επιβάλει ντε 

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρeπoρtaz

Για 14η συνεχόμενη ημέρα, η Μέση Ανατολή φλέγεται, με τη σύγκρουση ανάμεσα στο 
Ιράν, το Ισραήλ και τις Ηνωμένες Πολιτείες να αποκτά πλέον χαρακτηριστικά πολυεπίπεδου 

πολέμου, στρατιωτικού, οικονομικού, ενεργειακού και γεωπολιτικού. 
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φάκτο καθεστώς φόβου στην περιοχή. Εάν το Ιράν 
καταφέρει να κάνει τους διεθνείς ναυτιλιακούς 
παίκτες να θεωρούν το Στενό μη ασφαλές, θα έχει 
επιτύχει ένα ισχυρό στρατηγικό πλήγμα κατά της 
Δύσης χωρίς καν να χρειαστεί τυπικό αποκλεισμό.
Από την πλευρά της Τεχεράνης, η τακτική είναι 
εξίσου σαφής. Το Ιράν γνωρίζει ότι δεν μπορεί 
εύκολα να αντιμετωπίσει κατά μέτωπο τη στρατι-
ωτική υπεροχή των Ηνωμένων Πολιτειών και του 
Ισραήλ. Μπορεί όμως να μετατρέψει την αστάθεια 
σε όπλο. Μπορεί να στέλνει πυραύλους και drones 
προς το Ισραήλ, να χτυπά στόχους στις χώρες του 
Κόλπου, να δημιουργεί πίεση στις αμερικανικές 
βάσεις, να αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο απειλής 
στη ναυσιπλοΐα και να προκαλεί πανικό στις αγο-

ρές. Αυτό ακριβώς κάνει. Επιχειρεί να μεταφέρει 
το κόστος του πολέμου σε ολόκληρο το διεθνές 
σύστημα.

Η νέα ομοβροντία πυραύλων από το Ιράν προς το 
Ισραήλ, οι συνεχιζόμενες επιθέσεις με drones, οι 
αναχαιτίσεις από χώρες όπως η Σαουδική Αραβία, 
αλλά και οι προειδοποιήσεις για νέες επιθέσεις 
στο Τελ Αβίβ, δείχνουν ότι η ιρανική πλευρά δεν 
εμφανίζει σημάδια άμεσης υποχώρησης. Αντίθετα, 
επιχειρεί να δείξει αντοχή, διατηρώντας την εικό-

να μιας χώρας που, ακόμη και υπό σφοδρά πλήγ-

ματα, μπορεί να συνεχίσει να παράγει στρατιωτική 
πίεση. Η αναφορά των Φρουρών της Επανάστα-

σης ότι έχουν καταρρίψει 111 μη επανδρωμένα αε-

ροσκάφη εντάσσεται ακριβώς σε αυτό το πλαίσιο: 
είναι μήνυμα προς το εσωτερικό και το εξωτερικό 
ότι το καθεστώς παραμένει λειτουργικό και ικανό 
να αντιστέκεται.

Την ίδια ώρα, το Ισραήλ συνεχίζει το σφυροκόπη-

μα στην Τεχεράνη και σε άλλους στόχους στο ιρα-

νικό έδαφος, ενώ χτυπά παράλληλα και τον άξονα 
της Χεζμπολάχ στον Λίβανο. Η ανακοίνωση περί 
θανάτου των διοικητών της μεραρχίας εκτόξευσης 
πυραύλων της Χεζμπολάχ φανερώνει ότι το Ισρα-

ήλ δεν περιορίζεται σε αμυντικές κινήσεις, αλλά 
προχωρά σε επιθετική εξουδετέρωση κρίσιμων 
κόμβων ισχύος του φιλοϊρανικού δικτύου στην πε-

ριοχή. Ο Λίβανος μετατρέπεται ξανά σε πεδίο ανα-

μέτρησης, με βαρύτατο τίμημα για τους αμάχους. 
Οι νεκροί αυξάνονται, οι περιοχές που πλήττονται 

πολλαπλασιάζονται και ο φόβος χερσαίων επιχει-
ρήσεων μεγαλώνει.

Η τραγωδία της Σιδώνας, με οκτώ νεκρούς από 
πλήγμα, αλλά και η πληροφορία για νεκρή στην 
Τεχεράνη από νέα επιδρομή, υπενθυμίζουν κάτι 
που συχνά χάνεται πίσω από τους γεωπολιτικούς 
όρους και τα στρατιωτικά δελτία: κάθε κλιμάκωση 
πληρώνεται πρώτα από τους αμάχους. Γι’ αυτό και 
η αντικειμενική αποτίμηση του πολέμου επιβάλλει 
καθαρότητα. Ναι, υπάρχουν στρατιωτικές λογικές, 
στρατηγικά συμφέροντα, περιφερειακοί συσχετι-
σμοί. Όμως υπάρχει και ανθρώπινο κόστος, τερά-

στιο, σκληρό και πολλές φορές μη αναστρέψιμο. 
Και όποιος γράφει ή μιλά για αυτή τη σύγκρουση 
οφείλει να μην το ξεχνά.

Παράλληλα, όλο και περισσότερα σημάδια δεί-
χνουν ότι η σύγκρουση ακουμπά και την ευρύ-

τερη διεθνή ασφάλεια. Η παρουσία άνω των 100 
πρέσβεων και διπλωματών σε ειδική ισραηλινή 
ενημέρωση στον ΟΗΕ αποτυπώνει ότι η διεθνής 
κοινότητα αντιλαμβάνεται τη σοβαρότητα της 
κατάστασης. Το ίδιο και οι αντιδράσεις άλλων 
ηγετών, όπως του Ζελένσκι, που επισήμανε ότι η 
παγκόσμια μετατόπιση προσοχής προς τη Μέση 
Ανατολή βλάπτει την Ουκρανία. Με απλά λόγια, η 
σύγκρουση Ιράν–Ισραήλ–ΗΠΑ δεν αναδιατάσσει 
μόνο τους συσχετισμούς στην περιοχή, αλλά επη-

ρεάζει και άλλα μέτωπα του πλανήτη.

Και καθώς η διεθνής τάξη πιέζεται, η Τουρκία επι-
χειρεί για ακόμη μία φορά να παίξει το γνώριμο 
παιχνίδι της διπλής γλώσσας. Ο Ερντογάν δηλώνει 
ότι η χώρα του δεν θα παρασυρθεί στον πόλεμο, 
αλλά είναι προετοιμασμένη για κάθε απειλή. Η ρη-

τορική αυτή παρουσιάζεται ως υπεύθυνη στάση, 
στην πραγματικότητα όμως υπηρετεί τον διαχρο-

νικό τουρκικό τακτικισμό. Η Άγκυρα θέλει να εμ-

φανίζεται ταυτόχρονα ως περιφερειακή δύναμη, 
ως επιτηρητής της σταθερότητας, ως χώρα που 
συνομιλεί με όλους και ως παίκτης που μπορεί να 
αποσπά προνόμια και ανταλλάγματα από παντού.

Αυτό φάνηκε καθαρά και στην είδηση ότι πλοίο 
τουρκικής ιδιοκτησίας διέσχισε το Στενό του Ορ-

μούζ μετά από συμφωνία που, σύμφωνα με τον 

Τούρκο υπουργό Μεταφορών, επετεύχθη με το 
Ιράν. Η λεπτομέρεια αυτή δεν είναι καθόλου ασή-

μαντη. Δείχνει ότι την ώρα που η διεθνής ναυτιλία 
ανησυχεί, η Τουρκία φροντίζει να διασφαλίζει ει-
δικά κανάλια εξυπηρέτησης των δικών της συμφε-

ρόντων. Με άλλα λόγια, ενώ εμφανίζεται δημοσί-
ως ως δύναμη που δεν θέλει εμπλοκή, στην πράξη 
αξιοποιεί την κρίση για να ενισχύσει τη διαπραγ-

ματευτική της θέση και να παρουσιάσει τον εαυτό 
της ως αναγκαίο συνομιλητή.

Αυτό ακριβώς είναι το πρόβλημα με την τουρκική 
εξωτερική πολιτική. Δεν καθοδηγείται από αρχές, 
αλλά από συναλλακτικό κυνισμό. Δεν υπηρετεί τη 
σταθερότητα, αλλά την εκμετάλλευση της αστά-

θειας. Δεν λειτουργεί με όρους διεθνούς συνέπει-
ας, αλλά με όρους ευκαιριακού παζαριού. Η Άγκυ-

ρα επιδιώκει να βγαίνει πάντα κερδισμένη από τις 
κρίσεις των άλλων, ακόμη και όταν αυτές απειλούν 
ευρύτερες ισορροπίες. Θέλει να συνομιλεί με τη 
Δύση, χωρίς να αποκόπτεται από τους αντιπάλους 
της Δύσης. Θέλει να είναι χρήσιμη σε όλους, αλλά 
δεσμευμένη σε κανέναν.

Η Ελλάδα οφείλει να βλέπει αυτή την πραγματι-
κότητα χωρίς αυταπάτες. Δεν χρειάζεται υπερβο-

λές, ούτε φοβικές αντιδράσεις. Χρειάζεται καθαρή 
ανάγνωση. Σε κάθε μεγάλη περιφερειακή κρίση, η 
Τουρκία θα επιχειρεί να αυξήσει το γεωπολιτικό 
της βάρος. Θα προσπαθεί να αποσπάσει ανταλ-

λάγματα από τις ΗΠΑ, να εμφανιστεί indispensable 
στο ΝΑΤΟ, να συντηρεί ανοιχτά κανάλια με αντιπά-

λους της Δύσης και ταυτόχρονα να διατηρεί τη δυ-

νατότητα πίεσης στην Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό 
δεν είναι υπόθεση, είναι πάγια πρακτική.

Ακριβώς γι’ αυτό η ελληνική στάση πρέπει να εί-
ναι σοβαρή, σταθερή και στρατηγική. Η χώρα μας 
δεν μπορεί να παρακολουθεί παθητικά μια τέτοια 
κρίση. Η Ελλάδα είναι ναυτική δύναμη, ενεργεια-

κό πέρασμα, μέλος της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ, πυλώ-

νας σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. Ό,τι 
συμβαίνει στο Ορμούζ, στις αγορές πετρελαίου, 
στις θαλάσσιες μεταφορές και στα περιφερειακά 
ισοζύγια ισχύος, μας αφορά άμεσα. Και μας αφο-

ρά όχι μόνο διπλωματικά ή στρατιωτικά, αλλά και 
κοινωνικά.
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Ν
έα, ευθεία πρόκληση εξαπέλυσε η 
Άγκυρα την Πέμπτη, εκφράζοντας τον 
έντονο εκνευρισμό της για την ανάπτυ-

ξη συστοιχίας του αντιαεροπορικού 
συστήματος Patriot στην Κάρπαθο και 

μαχητικών F-16 στη Λήμνο.

Με επίσημη ανακοίνωσή του, το τουρκικό υπουρ-

γείο Άμυνας χαρακτηρίζει τις ελληνικές κινήσεις 
ως παράνομες και προειδοποιεί ανοιχτά ότι θα 
λάβει «όλα τα απαραίτητα μέτρα», επαναφέρο-

ντας το πάγιο αφήγημά του περί αποστρατιωτι-
κοποίησης των ελληνικών νησιών.

Η προκλητική ανακοίνωση του τουρκικού 
υπουργείου Άμυνας
Στο κείμενο της ανακοίνωσης, η τουρκική πλευ-

ρά επιχειρεί να εργαλειοποιήσει τις διεθνείς 
συνθήκες, ισχυριζόμενη τα εξής:

«Τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου παραχωρή-

θηκαν στην Ελλάδα βάσει των όρων της Συνθή-

κης της Λωζάνης του 1923 και της Συνθήκης των 
Παρισίων του 1947, με την προϋπόθεση ότι θα 
παραμείνουν σε αποστρατιωτικοποιημένο καθε-

στώς».
«Η Λήμνος (Συνθήκη της Λωζάνης) και η Κάρπα-

θος (Συνθήκη των Παρισίων) είναι νησιά που θα 
έπρεπε να έχουν αποστρατικοποιημένο καθε-

στώς. Το μη στρατιωτικό καθεστώς ορίζεται ως 
ουσιώδης προϋπόθεση των συνθηκών».
Το τουρκικό υπουργείο κάνει λόγο για «θεμελι-
ώδη παραβίαση» από την πλευρά της Αθήνας, 
τονίζοντας ότι οι ενέργειες της Ελλάδας 
βλάπτουν τις γειτονικές και συμμαχικές σχέσεις. 
Μάλιστα, χαρακτηρίζει την κατάσταση «απαρά-

δεκτη» μεταξύ συμμάχων του NATO, με δεδομέ-

νες τις συνεχιζόμενες κρίσεις ασφαλείας στην 

περιοχή.
Η ανακοίνωση καταλήγει με την εξής απειλή: 
«Δηλώνουμε ότι δεν αποδεχόμαστε τις προσπά-

θειες της Ελλάδας, οι οποίες δεν εξυπηρετούν 
τον πραγματικό σκοπό και αποσκοπούν στην 
εκμετάλλευση των κρίσεων στην περιοχή μας, 
και ότι λαμβάνουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προς αυτή την κατεύθυνση».

Αντιδράσεις και για το μέτωπο της Κύπρου
Την ίδια ώρα, η Τουρκία δυναμιτίζει το κλίμα 
και στην Ανατολική Μεσόγειο. Όπως μετέδω-

σε ο ανταποκριτής του τηλεοπτικού σταθμού 

ΣΚΑΪ, Μανώλης Κωστίδης, η τουρκική κυβέρνη-

ση απορρίπτει κατηγορηματικά την ευρωπαϊκή 
συνδρομή για την προστασία της Κύπρου.

Επικαλούμενη την ιδιότητά της ως εγγυήτρι-
ας δύναμης, η Άγκυρα επικρίνει την ανάπτυξη 
στρατιωτικών στοιχείων στο νησί από μη εγγυή-

τριες χώρες. «Τα μέτρα που λαμβάνει η Τουρκία 
είναι εξαιρετικά θεμιτά, κατάλληλα και αποτε-

λούν απαίτηση μιας ισορροπημένης προσέγγι-
σης ασφαλείας. Είμαστε επαρκείς για την "Τουρ-

κική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου"», καταλή-

γει το ανακοινωθέν.

Συνεχίζονται οι τουρκικές προκλήσεις: 
Νέες παραβιάσεις του FIR Αθηνών στο Αιγαίο

Οι ελληνικές αεροπορικές δυνάμεις 
εντόπισαν, αναγνώρισαν και αναχαί-
τισαν τα τουρκικά UAV σύμφωνα με 
τους διεθνείς κανόνες κατά πάγια 
πρακτική 
Η Τουρκία συνεχίζει την προκλητι-
κή της συμπεριφορά με νέες παρα-

βάσειςτου FIR Αθηνών στο βορειοα-

νατολικό και νοτιοανατολικό Αιγαίο, 
αγνοώντας την ευαίσθητη κατάστα-

ση ασφαλείας που επικρατεί στην 
ευρύτερη περιοχή λόγω του πολέ-

μου στη Μέση Ανατολή.

Ειδικότερα, το Γενικό Επιτελείο 
Εθνικής Άμυνας ανακοίνωσε σήμε-

ρα (12.03.2026) ότι η Τουρκία πραγ-

ματοποίησε 4 παραβάσεις του FIR 
Αθηνών με δύο μη επανδρωμένα 
αεροσκάφη.

Οι ελληνικές αεροπορικές δυνάμεις 
εντόπισαν, αναγνώρισαν και αναχαί-
τισαν τα τουρκικά UAV σύμφωνα με 
τους διεθνείς κανόνες κατά πάγια 
πρακτική.

Τουρκία: Αντιδρά για τους patriot στην Κάρπαθο και 
τα F-16 στη Λήμνο

εθνικα & αμυνα

Το τουρκικό υπουργείο Άμυνας κάνει λόγο για παράνομες ενέργειες 
απειλώντας με «μέτρα», ενώ απορρίπτει την ευρωπαϊκή στρατιωτική 

συνδρομή στην Κύπρο
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«Η Κύπρος δεν είναι και δεν θα μείνει ποτέ μόνη»: 
Κοινές δηλώσεις Μητσοτάκη, Μακρόν, Χριστοδουλίδη

Λίγο πριν τις τρεις το μεσημέρι της Δευτέρας (πραγματοποιήθηκαν οι κοινές δηλώσεις του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, του Εμανουέλ Μακρόν και του Νίκου Χριστοδουλίδη από την Κύπρο.

Τ
ο ξεκάθαρο μήνυμα ότι η Κύπρος δεν 
εμπλέκεται σε στρατιωτικές επιχειρή-

σεις και ότι θα επικεντρωθεί στον ανθρω-

πιστικό ρόλο, έστειλε ο Κύπριος πρόε-

δρος Νίκος Χριστοδουλίδης, στις κοινές 
δηλώσεις του μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριά-

κο Μητσοτάκη και τον Γάλλο πρόεδρο, Εμανουέλ 
Μακρόν, μετά το πέρας της συνάντησής τους στη 
Μεγαλόνησο και αφού επισκέφθηκαν το Κέντρο 
Συντονισμού και Διάσωσης.
Ξεκινώντας τις δηλώσεις του και απευθυνόμενος 
στους δύο ηγέτες, ο κ. Χριστουδουλίδης δήλω-

σε ότι η παρουσία τους στην Πάφο πέρα από τον 
υψηλό συμβολισμό έχει και ουσιαστική σημασία για 
την Κύπρο και ολόκληρη την Ευρώπη, ευχαριστώ-

ντας και τους δύο εκ μέρους του κυπριακού λαού 
«για την άμεση ανταπόκρισή σας, την ουσιαστική 
στήριξή σας και το ξεκάθαρο μήνυμα ότι η ασφά-

λεια της Κύπρου σημαίνει ασφάλεια και για την 
Ευρώπη». 

Νίκος Χριστοδουλίδης: Η αναφορά στον Κυριάκο 
Μητσοτάκη
Απευθυνόμενος ιδιαίτερα στον Κυριάκο Μητσοτά-

κη είπε χαρακτηριστικά ότι «δεν χρειάζεται να ερμη-

νεύσω τους λόγους για τους οποίους η παρουσία 
των F-16 και των φρεγατών, μας συγκίνησαν όλους. 
Ανέδειξαν τους ισχυρούς ιστορικούς δεσμούς που 
συνδέουν Κύπρο και Ελλάδα».
«Όταν επιτίθεται κάποιος στην Κύπρο επιτίθεται 
σε όλη την Ευρώπη», τόνισε ο Εμανουέλ Μακρόν, 
λέγοντας ότι το Κυπριακό αποτελεί ζήτημα που 

απασχολεί και το Παρίσι. 
«Πίσω από το κείμενο που υπογράψαμε υπάρχει 
δέσμευση και η στρατιωτική μας παρουσία. θέλου-

με να εκφράσουμε την πλήρη αλληλεγγύη στην 
Κύπρο που ήταν στόχος επιθέσεων και πυραύλων. 
Γι' αυτό στείλαμε το σύστημα αεράμυνας Mistral 
και την φρεγάτα», πρόσθεσε. 
Αναφερόμενος στη φρεγάτα Κίμων, σημείωσε ότι 
χτίστηκε στο Λοριάν και σήμερα βρίσκεται στην 
Κύπρο. «Από εδώ στέλνουμε ένα κοινό, καθαρό, 
ηχηρό, αποφασιστικό μήνυμα ενότητας και αλλη-

λεγγύης. Ένα σαφές μήνυμα ότι η Κύπρος της 
ευρωπαϊκής οικογένειας δεν είναι και δεν θα μείνει 
ποτέ μόνη», δήλωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης, υπογραμμίζοντας πως η προστασία 
της Κύπρου αποτελεί ζήτημα υψίστης σημασίας.

Κύπρος: Τι είπε ο Έλληνας πρωθυπουργός
Ο πρωθυπουργός ευχαρίστησε τον Μακρόν για 
την απόφασή του να παραστεί στην Κύπρο, υπεν-

θυμίζοντας ότι οι στρατηγικές συμφωνίες είναι 
σημαντικές και η στρατηγική σχέση Ελλάδος - Γαλλί-
ας δοκιμάστηκαν στην πράξη. Και αντανακλά την 
ουσία της ρήτρας άμυνας της Συνθήκης της ΕΕ. 
«Η Ευρώπη παραμένει μία υπεύθυνη δύναμη, ικανή 
να συνδιαμορφώσει τις παγκόσμιες εξελίξεις. Κάθε 
σπιθαμή ευρωπαϊκού εδάφους είναι απαραβίαστη. 
Οι κινήσεις μας είναι αμιγώς αμυντικές. Μακριά από 
οποιαδήποτε πολεμική εμπλοκή. Σκοπός μας είναι 
η αμυντική θωράκιση ενός κράτους μέλους που 
βρίσκεται σε απειλή», είπε. 
«Ο κόσμος μας βιώνει μια πρωτοφανή αναταραχή, με 

άγνωστες συνέπειες. Η επιχείρηση Ασπίδες αποτε-

λεί έμπρακτη διαβεβαίωση» συμπλήρωσε ενώ κάλε-

σε άλλα κράτη-μέλη να συμμετέχουν.
Mάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης ευχαρίστησε προσωπικά 
τον Εμανουέλ Μακρόν για την άμεση κινητοποίηση 
της Γαλλίας, ενώ χαιρέτισε τη συνδρομή της Ιταλίας 
και της Ισπανίας. Όπως εξήγησε, η κινητοποίηση αυτή 
αντανακλά την ουσία της ρήτρας αμοιβαίας άμυνας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στέλνοντας το μήνυμα ότι 
κάθε σπιθαμή ευρωπαϊκού εδάφους είναι απαραβία-

στη. Διευκρίνισε, ωστόσο, ότι οι κινήσεις αυτές είναι 
αμιγώς αμυντικές και αποσκοπούν στην προστασία 
ενός κράτους-μέλους που απειλείται, παραμένοντας 
μακριά από οποιαδήποτε πολεμική εμπλοκή. Παράλ-

ληλα, ο Πρωθυπουργός έκρουσε τον κώδωνα του 
κινδύνου για τις παρενέργειες της κρίσης στη Μέση 
Ανατολή, ζητώντας απόλυτο συναγερμό και απορρί-
πτοντας κάθε εφησυχασμό. Προειδοποίησε για το 
ενδεχόμενο μεγάλων προσφυγικών ροών και τόνισε 
την ανάγκη να εγκαταλείψει το Ιράν τις πολιτικές του 
φιλοδοξίες που πυροδοτούν την αστάθεια. Ιδιαίτερη 
αναφορά έκανε στην ανάγκη προστασίας του Λιβά-

νου και του επαναπατρισμού των Ελλήνων από την 
εμπόλεμη ζώνη, σημειώνοντας ότι πρέπει να στηρι-
χθεί η κυβέρνηση του Λιβάνου και να αποφευχθούν 
επιχειρήσεις ευρείας κλίμακας στα νότια της χώρας.
Κλείνοντας, ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε πως σε 
έναν κόσμο που βιώνει πρωτοφανή αναταραχή, η 
Ευρώπη οφείλει να παραμείνει μια υπεύθυνη δύνα-

μη ικανή να συνδιαμορφώνει τις παγκόσμιες εξελί-
ξεις, διασφαλίζοντας τη σταθερότητα στην Ανατο-

λική Μεσόγειο.
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Η 
κλιμάκωση της έντασης στα Στενά του Ορ-

μούζ επαναφέρει στο προσκήνιο έναν από 
τους σημαντικότερους γεωστρατηγικούς δι-
αύλους του πλανήτη. Από το στενό αυτό πέ-

ρασμα διακινείται περίπου το ένα πέμπτο 
του παγκόσμιου εμπορίου πετρελαίου, γεγονός που κα-

θιστά κάθε απειλή για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας 
άμεσο ζήτημα για τις διεθνείς αγορές ενέργειας αλλά 
και για τη ναυτιλιακή βιομηχανία.
Τις τελευταίες ημέρες, η ένταση συνδέεται με κινήσεις 
του Ιράν, το οποίο – σύμφωνα με αναλύσεις διεθνολό-

γων – επιχειρεί να ασκήσει πίεση σε συγκεκριμένους πε-

ριφερειακούς και διεθνείς παίκτες. Όπως επισημαίνει 
στο Attica Times ο διεθνολόγος Αλέξανδρος Ιτιμούδης, 
«το Ιράν αυτή τη στιγμή στοχεύει τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα, τα οποία αποτελούν την κατεξοχήν κεφαλή 
της πρωτοβουλίας India–Middle East–Europe Economic 
Corridor».
Σύμφωνα με τον ίδιο, οι πυραυλικές επιθέσεις και η απει-
λή κλεισίματος των Στενών του Ορμούζ έχουν ως επίκε-

ντρο το Αμπού Ντάμπι, ενώ ιδιαίτερη σημασία αποκτά 
και ο ρόλος του μεγάλου εμπορικού κόμβου της περιο-

χής. «Το λιμάνι του Jebel Ali Port αποτελεί την κορωνίδα 
της στρατηγικής αλυσίδας λιμένων των ΗΑΕ στη Μέση 
Ανατολή», σημειώνει ο κ. Ιτιμούδης, εξηγώντας ότι το δί-
κτυο αυτό ανταγωνίζεται ευθέως τα κινεζικά εμπορικά 
σχέδια στην περιοχή.

Η γεωοικονομική διάσταση
Η ένταση, όπως υποστηρίζει ο διεθνολόγος, δεν μπο-

ρεί να αποσυνδεθεί από τον ανταγωνισμό μεγάλων δυ-

νάμεων. «Η Κίνα δεν πριμοδοτεί το Ιράν τυχαία ή επειδή 
υπάρχει κάποια πολιτισμική συγγένεια. Το χρησιμοποι-
εί ως proxy εναντίον της συμφωνίας Ευρωπαϊκή Ένω-

ση–Ινδία, η οποία στοχεύει να αποκαθηλώσει το δικό της 
Belt and Road Initiative», αναφέρει.
Στο πλαίσιο αυτό, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα εμφανί-
ζονται ως βασικός στόχος πίεσης. «Τα ΗΑΕ αποτελούν 
το κεντρικό κράτος του Κόλπου με την πιο προωθημένη 
εξωτερική πολιτική, συνεργάζονται με το Ισραήλ και λει-
τουργούν ως βασικός κόμβος εισροής δυτικών κεφαλαί-
ων στην περιοχή», τονίζει.
Όπως εκτιμά ο κ. Ιτιμούδης, η Τεχεράνη διατηρεί περι-
θώρια συνεννόησης με άλλες χώρες του Κόλπου, όπως 
η Σαουδική Αραβία, το Κατάρ, το Κουβέιτ και το Μπα-

χρέιν, ωστόσο «τα ΗΑΕ αποτελούν τον βασικό στόχο 
που συστηματικά υπονομεύεται το τελευταίο διάστη-

μα».
Κατά τον διεθνολόγο, η στρατηγική αυτή εντάσσεται 
σε μια ευρύτερη λογική ασύμμετρης αντιπαράθεσης. 
«Το Ιράν έχει στρέψει το βάρος των ενεργειών του εκεί, 
ώστε να διεξάγει έναν ασύμμετρο πόλεμο εναντίον της 
Δύσης. Ταυτόχρονα, μέσω αυτής της δυναμικής, η Κίνα 
υπονομεύει την Ινδία και θέτει σε εμπορική ομηρία την 
Ευρώπη», υποστηρίζει.

Ο αντίκτυπος στη ναυτιλία
Για τη ναυτιλία – και ιδιαίτερα για την ελληνική, η οποία 
ελέγχει ένα από τα μεγαλύτερα εμπορικά στόλους πα-

γκοσμίως – η αστάθεια στα Στενά του Ορμούζ αποτε-

λεί κρίσιμο παράγοντα κινδύνου. Η αύξηση των ασφα-

λίστρων κινδύνου πολέμου, οι πιθανές ανακατευθύνσεις 
πλοίων και η άνοδος των ναύλων είναι μερικές μόνο από 
τις συνέπειες που ήδη παρακολουθούν στενά οι ναυτιλι-
ακές εταιρείες.

Εάν η κατάσταση κλιμακωθεί ή υπάρξει πραγματική δια-

κοπή της ναυσιπλοΐας στο στενό, οι επιπτώσεις θα είναι 
άμεσες τόσο για την παγκόσμια αγορά ενέργειας όσο 
και για τις θαλάσσιες μεταφορές.
«Για ακόμη μία φορά», καταλήγει ο Αλέξανδρος Ιτιμού-

δης, «η Δύση βρίσκεται αντιμέτωπη με μια σύγκρουση 
που αφορά την ίδια την ευημερία της και όχι τις απλου-

στευτικές αφηγήσεις που συχνά κυκλοφορούν στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης».

Ο διεθνολόγος Αλέξανδρος Ιτιμούδης αναλύει στο Attica Times γιατί τα ΗΑΕ 
βρίσκονται στο επίκεντρο των επιθέσεων και πώς η κρίση επηρεάζει τις θαλάσσι-

ες μεταφορές και την ελληνική ναυτιλία. Παράλληλα, ναυτιλιακοί κύκλοι ξεκαθαρί-
ζουν το ποιος είναι ο πραγματικός… «ήρωας» στην όλη υπόθεση…

 
Όλα τα φώτα του πλανήτη στα Στενά του Ορμούζ 

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

 Το γεωπολιτικό ρίσκο και οι 

πραγματικοί «ήρωες»
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Εφοπλιστής στο Attica Times: «Το πραγματικό ρίσκο 
στα Στενά του Ορμούζ το παίρνουν τα πληρώματα»
Τον προβληματισμό που επικρατεί σε τμήμα της ελληνι-
κής ναυτιλιακής κοινότητας για τη διέλευση πλοίων από 
τα Στενά του Ορμούζ, εν μέσω αυξημένης γεωπολιτικής 
έντασης με το Ιράν, μεταφέρει στο Attica Times Έλληνας 
εφοπλιστής, ο οποίος μίλησε υπό καθεστώς ανωνυμίας. 
Ωστόσο, θεωρεί ότι τα λόγια του πρέπει να ακουστούν, 
ώστε να έχει ο κόσμος μια πιο πλήρη και ρεαλιστική εικό-

να της κατάστασης…
Όπως σημειώνει, η συζήτηση για το ρίσκο που αναλαμ-

βάνουν οι πλοιοκτήτες δεν αποτυπώνει πάντα την πραγ-

ματικότητα. «Στην πράξη, ο πλοιοκτήτης συχνά δεν ρι-
σκάρει όσο φαίνεται», επισημαίνει, εξηγώντας ότι πολλά 
πλοία είναι ασφαλισμένα για πολεμικούς κινδύνους. «Αν 
συμβεί το χειρότερο και υπάρξει επίθεση, ενεργοποιεί-
ται η ασφάλεια. Αν δεν συμβεί τίποτα, ο πλοιοκτήτης ει-
σπράττει τον πολύ υψηλό ναύλο που προσφέρεται σε 
τέτοιες συνθήκες».
Κατά τον ίδιο, το πραγματικό βάρος του κινδύνου μετα-

φέρεται στους ναυτικούς. «Οι πραγματικά γενναίοι σε 
αυτή την περίπτωση είναι τα πληρώματα. Εκείνοι είναι 
που ρισκάρουν το πολυτιμότερο αγαθό, τη ζωή τους», 
αναφέρει χαρακτηριστικά.
Ο ίδιος αποκαλύπτει ότι η εταιρεία του δέχθηκε πρόταση 
να περάσει πλοίο από την περιοχή με «απίστευτα υψηλό 
ναύλο», αλλά τελικά αρνήθηκε. «Μας πλησίασαν να πε-

ράσουμε το Ορμούζ προσφέροντας εξαιρετικά υψηλή 
αμοιβή. Επιλέξαμε όμως να πούμε όχι, γιατί σκεφθήκαμε 
το πλήρωμά μας. Όχι επειδή δεν τολμάμε – ίσα ίσα, τολ-

μήσαμε και αρνηθήκαμε», τονίζει.
Όπως υποστηρίζει, η κατάσταση έχει δημιουργήσει ένα 
κλίμα έντονης πίεσης και εκφοβισμού στη ναυτιλιακή 
αγορά. «Κάποιοι παίρνουν το ρίσκο, αλλά στην πραγμα-

τικότητα το ρίσκο το παίρνει το πλήρωμα. Τα πλοία είναι 
ασφαλισμένα», σημειώνει.
Την ίδια στιγμή, η κρίση έχει δημιουργήσει μεγάλες 
στρεβλώσεις στην αγορά των δεξαμενόπλοιων. Σύμφω-

να με τον εφοπλιστή, περίπου 300 τάνκερ βρίσκονται 
στην ευρύτερη περιοχή, με αρκετά να αντιμετωπίζουν 
προβλήματα εάν είναι δεσμευμένα σε συμβόλαια χρονο-

ναύλωσης. «Όσοι έχουν τέτοια συμβόλαια και υπάρχουν 
σχετικές ασφαλιστικές ρήτρες συνεχίζουν να πληρώνο-

νται ημερησίως», εξηγεί.
Αντίθετα, όσοι δεν είναι «μπλοκαρισμένοι» από μακρο-

χρόνια ναυλοσύμφωνα φαίνεται να επωφελούνται από 
τη συγκυρία. «Οι ναύλοι έχουν εκτοξευθεί και τα χρονο-

μίλια έχουν αυξηθεί σημαντικά, οπότε όσοι μπορούν να 
κινηθούν ελεύθερα στην αγορά εκμεταλλεύονται την κα-

τάσταση», σημειώνει.
Παράλληλα, η διέλευση από περιοχές υψηλού κινδύνου 
συνοδεύεται από ιδιαίτερα αυξημένο ασφαλιστικό κό-

στος. «Οι ναυλωτές πληρώνουν επιπλέον ασφάλιση πο-

λεμικού κινδύνου, που σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί 
να φτάσει ακόμη και το ένα εκατομμύριο δολάρια την 
εβδομάδα», αναφέρει.
Ο ίδιος προειδοποιεί ότι εάν η κρίση στην περιοχή δεν 
αποκλιμακωθεί σύντομα, οι συνέπειες θα επηρεάσουν 
ευρύτερα την παγκόσμια ενεργειακή αγορά και τις θα-

λάσσιες μεταφορές. «Ήδη υπάρχει πρόβλημα με τις 
ροές πετρελαίου προς την Ασία και με τις προμήθειες. 
Αν η κατάσταση παραταθεί, θα δημιουργηθούν πολύ με-

γαλύτερες δυσκολίες», καταλήγει.
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Ένταση και σκληροί χαρακτηρισμοί σημάδεψαν τη σημερινή συνεδρίαση της Βουλής, με τη Ζωή 
Κωνσταντοπούλου να συγκρούεται μετωπικά με τον Δημήτρη Μαρκόπουλο και τον Μακάριο Λαζαρίδη, 

και την προεδρεύουσα Όλγα Γεροβασίλη να αναγκάζεται να παρέμβει επανειλημμένα για να ελέγξει την 
κατάσταση.

Ή
δη από την αρχή της ομιλίας 
στη συζήτηση επί του νομο-

σχεδίου για την κύρωση των 
συμβάσεων με την κοινο-

πραξία Chevron – HELLENIQ 
Energy για την έρευνα και εκμετάλλευση υδρο-

γονανθράκων η Ζωή Κωνσταντοπούλου άσκη-

σε δριμεία κριτική στην κυβέρνηση.
«Το πεδίο τόσο του περιβάλλοντος όσο και της 
ενέργειας συνδέονται με την υπόσταση της 
πατρίδας μας και δεν μπορεί να το υπηρετούν 
πρόσωπα που είναι αλλού οι οφειλές τους. Ο κ. 
Τσάφος δεν θα έπρεπε να βρίσκεται εδώ λόγω 
απαράδεκτων δηλώσεων του που νομιμοποιεί 
την κατοχή της Κύπρου», ανέφερε αρχικά και 
πρόσθεσε μεταξύ άλλων: «Περιφέρεστε ανά 
τον κόσμο και κάνετε ντιλς και αυτό που κάνει 
ο κ. Μητσοτάκης είναι επίσης ντίλς».
Αφορμή για να ανάψουν τα αίματα, όμως, στά-

θηκε ο χαρακτηρισμός «γυμνοσάλιαγκας» που 
απηύθυνε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας προς τον Μακάριο Λαζαρίδη, αλλά και οι 
προσωπικές αναφορές που έκανε για την σύ-

ζυγο, καθώς και για την κόρη του πρωθυπουρ-

γού.
Άμεση ήταν και η αντίδραση του Δημήτρη 
Μαρκόπουλου, ο οποίος απευθυνόμενος στη 
Ζωή Κωνσταντοπούλου είπε: «Πήγαινε να υπε-

ρασπιστείς κανέναν βιαστή». Μάλιστα η αντι-
παράθεση πήρε ακόμη πιο έντονο χαρακτήρα 
με τον ίδιο να αναφέρει: «Χρησιμοποιεί τον όρο 
φασίστα για εμένα και τον Γεωργιάδη. Δυο 
ζωές έχουν υπηρετήσει τον κατήφορο: Η Ζωή 
Λάσκαρη με λαμπερό τρόπο και η Ζωή Κωστα-

ντοπούλου με τον γκρίζο τρόπο».
Στο σημείο αυτό παρενέβη η προεδρεύουσα 
Όλγα Γεροβασίλη, προκειμένου να ηρεμήσει 
τα πνεύματα, με την αντιπαράθεση ωστόσο να 
συνεχίζεται.
«Δεν μπορεί να βρίζει οικογένειες, τα παιδιά 
μας, την κόρη του πρωθυπουργού», είπε ο Δη-

μήτρης Μαρκόπουλος και πρόσθεσε: «Είσαστε 
απαράδεκτη. Ζήτουλας της οργής μας, αλλά 
το μόνο που θα πάρετε είναι το γέλιο μας».
Από την πλευρά του ο Μακάριος Λαζαρίδης 
ζητώντας τον λόγο επί προσωπικού απευθυνό-

μενος στην πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας 
ανέφερε: «Δεν σας αφορά που βρίσκεται η Σο-

φία Μητσοτάκη. Δεν μπαίνουμε σε προσωπικές 
σχέσεις. Όπως δεν μπλέκουμε και τον κ. Καρα-

νασταση, δεν ασχολούμαστε με οικογένειες. 
Ούτε η μαφία στην Σικελία και την Νάπολη δεν 
εμπλέκει τα γυναικόπαιδα».

«Εσείς το κανετε. Είστε πολιτική μαφία και 
αυτό ο ελληνικός λαός το καταδικάζει», τόνισε.

«Θλιβερό για Μητσοτάκη που κατάντησε να 
τον εκπροσωπούν ο Λαζαρίδης και ο Μαρκό-

πουλος… Αηδιαστική η παρουσία τους, δεν θα 
μείνουν αναπάντητες οι χυδαιότητες», σχολία-

σε από την πλευρά της η Ζωή Κωνσταντοπού-

λου.
Η ένταση στην αίθουσα της Ολομέλειας συνε-

χιζόταν, με την Όλγα Γεροβασίλη να αναγκάζε-

ται εν τέλει να διακόψει τη συνεδρίαση.

Σκληρή κόντρα Κωνσταντοπούλου - Μαρκόπουλου 
και Λαζαρίδη στη Βουλή: 

«ΕΊΣΤΕ ΠΟΛΊΤΊΚΗ ΜΑΦΊΑ»
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Μητσοτάκης: «Όχι» σε ανασχηματισμό και πρόωρες εκλογές– 

Έχουμε υπόψη και άλλα μέτρα στήριξης
Η Ελλάδα είναι έτοιμη για όλα τα ενδεχόμενα, σχετικά με τον πόλεμο στο Ιράν, σημειώνει 
σε συνέντευξή του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, αποκλείοντας παράλληλα, το 

ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών ή ανασχηματισμού.

Π
ρέπει να είμαστε έτοιμοι για όλα τα εν-

δεχόμενα», σημειώσε ο πρωθυποργός, 
σημειώνοντας ότι εάν η σύγκρουση πα-

ραταθεί με επιπτώσεις σε ροή πετρε-

λαίου και φυσικού αερίου, θα υπάρχουν 
επιπτώσεις και σε ευρωπαϊκή και σε ελληνική οι-
κονομία.
«Μπορεί αυτή η κρίση να παραταθεί και να χρει-
αστεί να πάρουμε κι άλλα μέτρα. Κατά συνέπεια, 
ποτέ δεν ξεδιπλώνουμε όλο το φάσμα των παρεμ-

βάσεών μας από την πρώτη στιγμή», είπε αναφε-

ρόμενος στα μέτρα της κυβέρνησης για την πάτα-

ξη της αισχροκέρδειας.
Ο πρωθυπουργός σε συνέντευξή του στο iefimerida 
έσπευσε να απορρίψει «κατηγορηματικά», το εν-

δεχόμενο πρόωρων εκλογών, λόγω δημοσκοπικής 
ανάκαμψης. «Σκοπός μου να εξαντλήσω τον εκλο-

γικό κύκλο», ανέφερε, υπογραμμίζοντας ότι η πο-

λιτική σταθερότητα είναι συγκριτικό πλεονέκτημα 
στη χώρα, «δεν θα οδηγήσω τη χώρα σε πρόωρες 
εκλογές, διακινδυνεύοντας αυτό το επιχείρημα 
που δείχνει ότι αυτή η κυβέρνηση μπορεί να πάρει 
γρήγορα αποφάσεις και να δράσει προς όφελος 
των πολιτών», σημείωσε.
«Σας ξέκοψα τις πρόωρες εκλογές, οφείλω να ξε-

κόψω και τον ανασχηματισμό», δήλωσε ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης, ερωτόμενος σχετικά. «Ειδικά σε 
μια τέτοια τεταμένη περίοδο, όπως αυτή την οποία 
περνάμε αυτή τη στιγμή, έχουμε πάρα πολλή δου-

λειά να κάνουμε. Έχουμε ένα κυβερνητικό σχήμα 
το οποίο θεωρώ ότι δουλεύει ικανοποιητικά».

Μητσοτάκης: «Εγώ και η οικογένειά μου είμαστε
 θύματα των fake news»

Έ
κανε την διάκριση ότι υπάρχει ψευ-

δής είδηση δεν υπάρχει ψευδής άπο-

ψη
Την ταχύτατη διάδοση των fake 
news, τον ρόλο των μεγάλων πλατ-

φορμών στον εθισμό στα social media και τρόπους 
αντιμετώπισής τους, ανέλυσε στο «Athens Alitheia 
Forum» ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
με τον Γιάννη Θεοχάρη, Καθηγητή Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης και κάτοχο της ομώνυμης έδρας στο 
Τεχνικό Πανεπιστήμιο του Μονάχου, και με τον δη-

μοσιογράφο Γιάννη Πρετεντέρη.
 Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αφού συνεχάρη τον υφυ-

πουργό παρά τω Πρωθυπουργώ Παύλο Μαρινάκη 
και την Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέ-

ρωσης για την εν λόγω πρωτοβουλία, επεσήμανε 
ότι  εάν δεν εκπαιδεύσουμε μια νέα γενιά ενεργών 
πολιτών σε ένα εξαιρετικά σύνθετο περιβάλλον δι-
άχυσης πληροφορίας, τότε δεν θα έχουμε πετύχει 
το καθήκον μας απέναντι στους νέους». 
Ανακοίνωσε ότι εντός του μήνα θα ανακοινωθεί 
από την κυβέρνηση ο περιορισμός πρόσβασης σε 
ανηλίκους κάτω των 15 ετών, ενώ επέσεισε τον κίν-

δυνο των εξωτερικών παρεμβάσεων. 
Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι πρέπει η Ευ-

ρώπη να δει συνολικά το θέμα των εξωτερικών πα-

ρεμβάσεων με fake news καθώς το 2027 είναι χρο-

νιά με πάρα πολλές εκλογικές αναμετρήσεις στη 
Γηραιά Ήπειρο. «Υπάρχουν χώρες οι οποίες έχουν 
αποδεδειγμένα επιχειρήσει να παρέμβουν στις 

εκλογικές διαδικασίες και θα το επαναλάβουν» 
είπε κάνοντας λόγο για «στοιχειώδες ζήτημα αυ-

τοπροστασίας των χωρών της Ευρώπης» που δεν 
μπορεί να εκληφθεί ως λογοκρισία. 
«Υπάρχει ψευδής είδηση δεν υπάρχει ψευδής άπο-

ψη» «Fake news υπήρχαν πάντα, αυτό που έχει αλ-

λάξει είναι ο μηχανισμός ταχύτατης αναπαραγω-

γής τους με βάση το επιχειρηματικό μοντέλο των 
μεγάλων πλατφορμών προκαλώντας συνήθειες 
εθισμού» παρατήρησε ο κ. Μητσοτάκης.
Έκανε την διάκριση ότι «υπάρχει ψευδής είδηση 
δεν υπάρχει ψευδής άποψη, η άποψη δεν ποινικο-

ποιείται ποτέ, είναι γνώμη» σημειώνοντας ότι δη-

μιουργείται πλέον ένα εκρηκτικό κοκτέιλ μαζί με 
την ταχύτητα αναπαραγωγής των ειδήσεων, τις 
δυνατότητες AI 
Η φωτογραφία με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη
Η διάκριση μεταξύ της αλήθειας και του ψέματος 
καθίσταται κομβικής σημασίας, ειδικά ενόψει εθνι-
κών εκλογών. «Εγώ θυμάμαι πα περίπτωση fake 
news του 1985 από την εφημερίδα «Αυριανή» με 
τον πατέρα του Κωνσταντίνο Μητσοτάκη με γερ-

μανούς και τίτλο «συνεργάτης των ναζί». Η φωτο-

γραφία ήταν αληθινή, ο τίτλος και η είδηση ήταν 
ψεύτικη και αναμφίβολα επηρέασε μια ολόκληρη 
εκλογική αναμέτρηση» είπε, τονίζοντας πως πήρε 
πολλά χρόνια να αποκατασταθεί.  Σκεφτείτε τι έχει 
να γίνει  με τα σημερινά εργαλεία ενόψει εθνικών 
εκλογών για κάποιον που θέλει να επηρεάσει είτε 
εντός είτε εκτός χώρας το αποτέλεσμα. 

Τόνισε ότι είναι προβληματική η ανωνυμία στο δι-
αδίκτυο.  «Υπάρχουν σήμερα sites που αναπαρά-

γουν ό,τι πιο χυδαίο, πρόσφατα μάλιστα κάποια 
από αυτά στοχοποίησαν και την κόρη μου» είπε ο 
πρωθυπουργός για να προσθέσει: «Είναι αδύνατο 
να κινηθεί κανείς νομικά εναντίον τους γιατί μπο-

ρεί να πέσει πάνω σε μια διεύθυνση στο εξωτερικό 
όπου δεν θα είναι κανείς».  Σημείωσε ότι με επο-

λογή του δεν κινήθηκε νομικά ποτέ κατά δημοσι-
ογράφου. «Δεν έχω κάνει ποτέ αγωγή σε κανέναν 
όλα αυτά τα χρόνια - και έχουν γραφεί τέρατα. 
Και το έκανα συνειδητά. Δεν ισχύει το ίδιο για την 
οικογένειά μου όμως» . Σημείωσε ότι μπορούν να 
υπάρξουν και εργαλεία όπως τα watermarks  για 
να προστατευτεί κάποιος από fake news των AI.
«'Εχω δει δικό μου βίντεο να μιλώ κινέζικα και να 
κινώ τα χείλη μου σε άψογη κινεζική γλώσσα».
Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε την ανάγκη αντιμετώ-

πισης της οργανωμένης παραπληροφόρησης από 
το εξωτερικό, κάτι που είναι θέμα εθνικής ασφά-

λειας. «Εμείς αυτό το αντιμετωπίσαμε εδώ, την πε-

ρίοδο της μεγάλης συναισθηματικής έντασης και 
έξαρσης για το θέμα των Τεμπών, είχαν εντοπιστεί 
ουκ ολίγοι ψεύτικοι λογαριασμοί από το εξωτερικό 
οι οποίοι αναπαρήγαγαν εμπρηστικό περιεχόμενο. 
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι υπήρχε συναισθηματι-
κή έκρηξη και ένταση εκείνη την περίοδο. Αλλά το 
ότι έτυχε αντικείμενο εκμετάλλευσης από στρα-

τιές λογαριασμών είναι επίσης αδιαμφισβήτητο» 
σημείωσε.
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ΠΑΣΟΚ: 
Παραδίδει την έδρα του ο Οδυσσέας 

Κωνσταντινόπουλος μετά τη 
διαγραφή του από το κόμμα

Βολές Χ. Δούκα κατά Ν. 
Ανδρουλάκη: Με διαγραφές 
και απειλές διαγραφών, δεν 
αντιμετωπίζονται τα προβλήματα

Νέες αναταράξεις πυροδοτεί στο ΠΑΣΟΚ η διαγραφή 
του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου από την Κοινοβου-

λευτική Ομάδα του κόμματος.

Σε ανακοίνωσή του ο Χάρης Δούκας εκφράζει την 
αντίθεσή του στη διαγραφή του βουλευτή, ασκώντας 
κριτική στην ηγεσία του κόμματος. «Με τις διαγραφές 
και τις απειλές διαγραφών, δεν αντιμετωπίζονται τα 
προβλήματα και δεν βελτιώνεται η εικόνα του ΠΑΣΟΚ. 
Την ώρα που επιλέγουμε ως αναγκαία τη διεύρυνση, 
υπερβαίνοντας καταστάσεις που πλήγωσαν την παρά-

ταξή μας, διαγράφεται ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-

λος, ένα στέλεχος που στήριξε σημαντικά το ΠΑΣΟΚ 
ιδιαίτερα στις δύσκολες ώρες» σημειώνει ο δήμαρχος 
Αθηναίων.
«Σε ένα δημοκρατικό κόμμα όπως το ΠΑΣΟΚ και κυρί-
ως σε μια περίοδο προσυνεδριακού διαλόγου, πρέπει 
να εκφράζονται ελεύθερα όλες οι απόψεις, ανεξαρτή-

τως αν κανείς συμφωνεί ή διαφωνεί με αυτές. Η πορεία 
προς τις καθοριστικές για το κόμμα μας βουλευτικές 
εκλογές, δεν μπορεί να οικοδομηθεί μέσα από αποκλει-
σμούς ή περιορισμούς του πολιτικού λόγου» τονίζει ο 
κ. Δούκας.
«Χρειάζεται ενότητα, εμπιστοσύνη στις συλλογικές δι-
αδικασίες και ουσιαστικός διάλογος και σύνθεση, ώστε 
να διαμορφωθεί μια πειστική πρόταση για την κοινωνία 
και να πετύχουμε την ήττα της Ν.Δ. και την προοδευτι-
κή διακυβέρνηση του τόπου» προσθέτει.

Παραιτείται από βουλευτής ο Οδυσσέας 
Κωνσταντινόπουλος, όπως ενημέρωσε σήμερα το 
πρωί τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλάκη, 

και τους βουλευτές του κόμματος.

Μ
ετά τη διαγραφή του χθες από 
το κόμμα, ο Οδυσσέας Κων-

σταντινόπουλος άνοιξε τα χαρ-

τιά του σήμερα λίγο μετά τις 
8:00, κάνοντας γνωστή την 

απόφασή του να παραιτηθεί από βουλευτής 
και να παραδώσει την έδρα του στο κόμμα 
με το οποίο εκλέγεται από το 2009.
«Σε όλη μου τη θητεία, είχα τις θέσεις μου 
και απόψεις μου, αλλά συντασσόμουν πά-

ντα με την πλειοψηφία του κόμματος μου», 
ανέφερε στην επιστολή του. «Πιστεύω ότι τα 
κόμματα αποτελούν πυλώνες της Δημοκρα-

τίας και η αξιοπιστία τους εξαρτάται από τις 
πράξεις μας, αλλά και τη συνέπεια λόγων 
και πράξεων», επισήμανε.

Στην επιστολή του ενημερώνει επίσης ότι θα 
ζητήσει από τον πρόεδρο της Βουλής, Νική-

τα Κακλαμάνη, να κάνει την τελευταία του 
ομιλία την ημέρα εκλογής του νέου Αντιπρο-

έδρου της Βουλής εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ, 
τον οποίο και θα ψηφίσει, όπως δήλωσε.
Το μήνυμα του Οδ. Κωνσταντινόπουλου 
προς τον Ν. Ανδρουλάκη

«Κύριε Πρόεδρε,
Μετά την χθεσινή απόφασή σας , θεώρησα 
απαραίτητο να ενημερώσω πρώτα εσάς και 
την Κ.Ο για την απόφασή μου να παραδώσω 
την έδρα μου, στο κόμμα με το οποίο εκλέ-

γομαι από το 2009 στην Αρκαδία και αμέ-

σως μετά να ενημερώσω τον Πρόεδρο της 
Βουλής. Είναι βαθιά μου πεποίθηση, όπως 
άλλωστε γνωρίζετε καλά, ότι οι βουλευτές 
υπηρετούν τον λαό και την παράταξη με την 
οποία εξελέγησαν.
Σε όλη μου τη θητεία, είχα τις θέσεις μου κ 
απόψεις μου αλλά συντασσόμουν πάντα με 
την πλειοψηφία του κόμματος μου .
Πιστεύω ότι τα κόμματα είναι πυλώνες της 
δημοκρατίας και αυτό εξαρτάται από τις 
πράξεις μας , την αξιοπιστία μας και την συ-

νέπεια λόγων κ πράξεων. Θα ζητήσω από 
τον πρόεδρο της βουλής να κάνω την τελευ-

ταία μου ομιλία την ημέρα εκλογής του νέου 
Αντιπροέδρου εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ, τον 
οποίο κ θα ψηφίσω.

Καλή δύναμη στο έργο σας».

Ν. Παπανδρέου για διαγραφή 
Κωνσταντινόπουλου: Η 
ποινικοποίηση της διαφορετικής 
άποψης δεν είναι μέρος της 
ταυτότητας του ΠΑΣΟΚ
Την αντίθεσή του στη διαγραφή του Οδυσσέα Κωνστα-

ντινόπουλου από την Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ εξέφρασε ο ευρω-

βουλευτής του κόμματος, Νίκος Παπανδρέου.
«Αν η διατύπωση μίας διαφορετικής άποψης και δη σε 
περίοδο προσυνεδριακού διαλόγου, ποινικοποιείται και 
οδηγεί αυτόματα σε διαγραφές, αυτό δεν είναι μέρος 
της ταυτότητάς μας» τονίζει και προσθέτει: «Το ΠΑΣΟΚ, 
ιστορικά, θεμελίωσε στην πράξη την αρχή της Δημοκρα-

τίας στο εσωτερικό των κομμάτων στην Μεταπολίτευση. 
Η έκφραση διαφορετικών απόψεων στο εσωτερικό του, 
υπήρξε διαχρονικά πλούτος, που, όποτε τον επέλεξε, το 
οδήγησε μόνο σε νικηφόρες πορείες».
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Μητσοτάκης: 

Οι Έλληνες μπορούν να εμπιστεύονται τις Ένοπλες Δυνάμεις 
στους ταραγμένους καιρούς που ζούμε

Οι Έλληνες μπορούν να εμπιστεύονται τις Ένοπλες Δυνάμεις στους ταραγμένους καιρούς 
που ζούμε

Τ
ο Εθνικό Κέντρο Αεροπορικών Επι-
χειρήσεων στη Λάρισα επισκέφτηκε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, πριν από 
τις εργασίες του προσυνεδρίου της 
ΝΔ που διεξάγεται σήμερα στη Λά-

ρισα.
Η «Ασπίδα του Αχιλλέα» θα παρέχει απόλυ-

τη αμυντική ασφάλεια στη χώρα μας, είπε ο 
πρωθυπουργός, τονίζοντας ότι οι Ελληνίδες 
και οι Έλληνες μπορούν να εμπιστεύονται τις 
Ένοπλες Δυνάμεις στους ταραγμένους και-
ρούς που ζούμε.
«Διαπίστωσα την απόλυτη επιχειρησιακή ετοι-
μότητα των Ενόπλων Δυνάμεων»
Ο πρωθυπουργός, συνοδευόμενος από τον 
υφυπουργό Εθνικής Άμυνας Αθανάσιο Δαβά-

κη, τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Δημήτριο 
Χούπη και τον αρχηγό ΓΕΑ Αντιπτέραρχο Δη-

μοσθένη Γρηγοριάδη, ενημερώθηκε από τον 
ταξίαρχο Θεοφάνη Σκαφίδα για την αποστο-

λή και το έργο του ΕΚΑΕ.

Στη συνέχεια επισκέφθηκε την 337η Μοίρα, 
μια από τις ιστορικότερες της Πολεμικής Αε-

ροπορίας, και ενημερώθηκε για τον ρόλο της 
στην προστασία του ελληνικού εναέριου χώ-

ρου.
Παράλληλα, είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει 

με ιπτάμενους για τις αποστολές τις οποίες 
αναλαμβάνουν καθώς και θέματα που άπτο-

νται της καθημερινότητάς τους, με αιχμή το 
πρόγραμμα στέγασης για τα στελέχη των 
Ενόπλων Δυνάμεων, που έχει ως στόχο την 
κατασκευή και τον εκσυγχρονισμό περισσό-

τερων από 17.000 κατοικιών τα επόμενα χρό-

νια.

Τελευταίος σταθμός της επίσκεψης ήταν το 
Διοικητήριο της 337 Μοίρας, όπου ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης επισκέφθηκε το μουσείο 
της και ενημερώθηκε για την ιστορία της, 
από τα πρώτα αεροσκάφη της, τα ιστορικά 
Spitfire, έως σήμερα που διαθέτει αναβαθμι-
σμένα F-16 Viper.
Ολοκληρώνοντας την επίσκεψή του, ο πρω-

θυπουργός δήλωσε: «Επισκέφθηκα σήμερα 
την 110 Πτέρυγα Μάχης και το Εθνικό Κέντρο 
Αεροπορικών Επιχειρήσεων.
Είχα την ευκαιρία να διαπιστώσω, ακόμα μια 
φορά, την απόλυτη επιχειρησιακή ετοιμότη-

τα των Ενόπλων Δυνάμεων, τον έλεγχο του 
ελληνικού εναέριου χώρου, και θέλω να στεί-
λω και σήμερα εδώ, από τη Λάρισα, ένα μήνυ-

μα ότι οι Ελληνίδες και οι Έλληνες πρέπει να 
εμπιστεύονται τις Ένοπλες Δυνάμεις σε αυ-

τούς τους ταραγμένους καιρούς στους οποί-

ους ζούμε.
Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων απέ-

δειξαν ότι διαθέτουν όχι μόνο άριστη εκπαί-
δευση αλλά και επιχειρησιακή ετοιμότητα να 
ανταπεξέλθουν σε κάθε πρόκληση, σε κάθε 
δυσκολία και σε κάθε εντολή της πολιτικής 
ηγεσίας.
Η Ελλάδα σήμερα παρέχει ασφάλεια, όχι μόνο 
στην Κύπρο αλλά και στη Βουλγαρία, και με 
αυτόν τον τρόπο αποδεικνύουμε έμπρακτα 
ότι οι σημαντικές επενδύσεις οι οποίες έγιναν 
στις Ένοπλες Δυνάμεις έχουν πιάσει τόπο.
Θέλω επίσης να τονίσω ότι βρισκόμαστε μόνο 
στην αρχή ενός πολύ σημαντικού προγράμ-

ματος ενίσχυσης της εθνικής αεράμυνας. 

Η “Ασπίδα του Αχιλλέα” είναι ένα φιλόδοξο 
πρόγραμμα, το οποίο θα παρέχει απόλυτη 
αμυντική ασφάλεια στη χώρα μας απέναντι 
στις προκλήσεις του σήμερα, αλλά και στις 
προκλήσεις του αύριο.

Κύριε αρχηγέ, κ. υφυπουργέ, θέλω στο πρό-

σωπό σας να ευχαριστήσω όλα τα στελέχη, 
τις γυναίκες και τους άνδρες των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Αποδείξατε, για άλλη μία φορά, 
ότι κάθε φορά που η πατρίδα σάς χρειάζεται, 
στέκεστε στο ύψος των περιστάσεων».
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Β. Κικίλιας για τις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων: 
Πρωταρχική μας προτεραιότητα πάντα η προστασία των 

πολιτών

Ε
ιιδκότερα, ο υπουργός επικαλέστηκε 
σχετική τοποθέτηση του προέδρου του 
Συνδέσμου Επιχειρήσεων Επιβατηγού 
Ναυτιλίας (ΣΕΕΝ), Διονύση Θεοδωρά-

του, ο οποίος τόνισε ότι «στόχος μας 
είναι να μην υπάρξει μετακύλιση του κόστους λει-
τουργίας των πλοίων της ακτοπλοΐας στον τελικό 
καταναλωτή».
Όπως σημείωσε ο υπουργός Ναυτιλίας, «πρω-

ταρχική μας προτεραιότητα είναι πάντα η προ-

στασία των πολιτών και η στήριξη της ελληνικής 
κοινωνίας».
Σημειώνεται ότι ο κ. Θεοδωράτος μιλώντας σε 
τηλεοπτικό σταθμό υπογράμμισε ότι βρίσκεται 
σε συνεχή επικοινωνία με το υπουργείο Ναυτιλί-
ας και τον υπουργό Βασίλη Κικίλια, καταθέτοντας 
προτάσεις για την αντιμετώπιση των αυξημένων 
λειτουργικών δαπανών του κλάδου.
Όπως ανέφερε, κοινός στόχος είναι να βρεθούν 
λύσεις που θα περιορίσουν το κόστος λειτουργί-
ας των ακτοπλοϊκών πλοίων, ώστε να αποφευχθεί 
η μετακύλισή του στους επιβάτες.
B. Κικίλιας: Μπράβο στο Λιμενικό για την κατά-

σχεση 219 κιλών κάνναβης
Στο μεταξύ, ο Βασίλης Κικίλιας, με ανάρτησή του 
στην πλατφόρμα Χ, έδωσε τα συγχαρητήριά του 
στα στελέχη του Λιμενικού Σώματος με αφορμή 
τη μεγάλη επιτυχία των αρχών στη δίωξη ναρκω-

τικών.

Όπως ανέφερε, στελέχη της Δίωξης Ναρκωτι-
κών του Λιμενικού Σώματος σε συνεργασία με 
το Κεντρικό Λιμεναρχείο Πειραιά εντόπισαν και 
κατέσχεσαν περισσότερα από 219 κιλά ακατέρ-

γαστης κάνναβης τύπου skunk, τα οποία είχαν 
εισαχθεί από την Ισπανία.

Η εκτιμώμενη αξία των ναρκωτικών ουσιών ξε-

περνά τις 750.000 ευρώ, ενώ στο πλαίσιο της επι-
χείρησης συνελήφθησαν τρία άτομα.

«Μπράβο στο Λιμενικό Σώμα», ανέφερε χαρακτη-

ριστικά ο υπουργός, συγχαίροντας τους άνδρες 
και τις γυναίκες του Σώματος για την επαγγελμα-

τικότητα και την αποτελεσματικότητά τους στη 
μάχη κατά των ναρκωτικών.

Στο ζήτημα της τιμής των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων αναφέρθηκε με ανάρτησή του 
στην πλατφόρμα X ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, 

Χτυπήθηκε πλοίο της Maran Gas της Mαρίας Αγγελικούση 
ανοιχτά του Νοβοροσίσκ – Καλά στην υγεία τους οι ναυτικοί

Το δεξαμενόπλοιο που χτυπήθηκε ανήκει στη 
ναυτιλιακή εταιρεία Maran Gas Maritime συμ-

φερόντων Μαρίας Αγγελικούση, και, σύμφωνα 
με τις ίδιες πηγές, ήταν άφορτο τη στιγμή του 
συμβάντος.
Πρόκειται για το πλοίο M/T Maran Homer, ωστό-

σο, σύμφωνα με πληροφορίες του mononews, 
το πλοίο Maran Penelope κατασκευής 2025, με 
ελληνική σημαία, μήκους 274 μέτρων και 48 μέ-

τρων πλάτους βρίσκεται στην ίδια περιοχή.

Η ανακοίνωση της Maran Tankers Management
Η Maran Tankers Management Inc., διαχειρί-
στρια εταιρεία του υπό Ελληνική σημαία δεξα-

μενόπλοιου MARAN HOMER (IMO No. 9761372), 
αναφέρει πως σήμερα, 14 Μαρτίου, περί τις 
04:35 τοπική ώρα (01:35 GMT) και ενώ το πλοίο 
έπλεε εκτός Ρωσικών χωρικών υδάτων, αναμέ-

νοντας εντολή να εισέλθει στο Caspian Pipeline 
Consortium (CPC) Terminal στο Novorossiysk 
της Ρωσίας, όπου θα παραλάμβανε φορτίο 
Καζακικού αργού πετρελαίου, χτυπήθηκε από 
άγνωστο αντικείμενο.
Δεν υπήρξαν τραυματισμοί και το πλήρωμα είναι 
ασφαλές. Σημειώθηκαν μόνο μικρές υλικές ζη-

μιές στο κατάστρωμα και στον εξοπλισμό κατα-

στρώματος του πλοίου. Το δεξαμενόπλοιο ήταν 
άφορτο και δεν υπάρχει περιβαλλοντική ρύπαν-

ση. Έχει ήδη αποπλεύσει από το Novorossiysk.

Κικίλιας: Το πλοίο έχει υποστεί κάποιες ζημιές
Όπως είπε νωρίτερα ο υπουργός, το πλοίο έχει 
υποστεί κάποιες υλικές ζημιές, είχε ξεκινήσει 
χωρίς φορτίο από τη Θεσσαλονίκη και θα μετέ-

φερε πετρέλαιο. Μένει να δούμε εάν έχει χτυ-

πηθεί από drone ή μικρό πύραυλο, ενώ απαντώ-

ντας σε ερώτηση για την προέλευσή του πλήγ-

ματος είπε πως «νομίζω όλοι καταλαβαίνουμε». 
«Θα κάνουμε ό,τι χρειάζεται για να διασφαλί-
σουμε το στόλο μας», πρόσθεσε.

Tο πλοίο του Ομίλου Αγγελικούση χτυπήθηκε από drone στη γέφυρα. Την επίθεση φέρεται 
να πραγματοποίησαν Ουκρανοί ως αντίδραση στην αμερικανική άρση των κυρώσεων στο 

ρωσικό πετρέλαιο
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Συνάντηση με τη συμμετοχή φορέων και επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 
στον κλάδο της αμυντικής βιομηχανίας πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών παρουσία του Αναπληρωτή Υπουργού Νίκου 
Παπαθανάση.

Σ
τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν οι νέες 
προτεραιότητες που εντάχθηκαν στο πλαίσιο της 
δεύτερης αναθεώρησης του Προγράμματος ΕΣΠΑ 
«Ανταγωνιστικότητα 2021-27», σχετικά με τους το-

μείς της άμυνας και των νέων τεχνολογιών.
Πρόκειται για την «Ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων για τη 
στήριξη της άμυνας και της ασφάλειας» και για την «Προσαρ-

μογή επιχειρήσεων και ανάπτυξη δεξιοτήτων εργαζομένων και 
επιχειρηματιών σε τεχνολογίες STEP και για τη στήριξη της 
άμυνας και της ασφάλειας», με συνολικό προϋπολογισμό που 
ανέρχεται σε 328,2 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, επισημάνθηκε η 
παράταση της περιόδου υλοποίησης του Προγράμματος έως 
το 2030, επίσης στο πλαίσιο της αναθεώρησης.

Στην κατεύθυνση αυτή, παρουσιάστηκαν οι νέες χρηματοδο-

τικές δυνατότητες που δημιουργούνται στο πλαίσιο του Προ-

γράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027», ενώ έγινε μια 
πρώτη καταγραφή των αναγκών και των προτεραιοτήτων του 
κλάδου της αμυντικής βιομηχανίας.

Στο αμέσως επόμενο διάστημα αναμένεται η έκδοση των σχετι-
κών προσκλήσεων, προκειμένου οι επιχειρήσεις και οι αρμόδιοι 
φορείς να αξιοποιήσουν τις νέες χρηματοδοτικές δυνατότητες. 
Παράλληλα, θα συνεχιστεί η  ο διάλογος με όλους τους εμπλε-

κομένους φορείς του κλάδου με στόχο την ενίσχυση της αμυ-

ντικής βιομηχανίας της χώρας, με δεδομένες τις προκλήσεις, 
αλλά και τις ευκαιρίες που δημιουργεί η νέα εποχή.

Παπαθανάσης:
Συνάντηση με φορείς και 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στον κλάδο της αμυντικής βιομηχανίας
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Βουλή: Ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία η Ενεργειακή 
Συμφωνία Ελλάδας με Chevron και Helleniq Energy 

 Στ. Παπασταύρου: Ίστορική στιγμή για τη χώρα

Υ
πέρ της αρχής της κύρωσης τάχθηκαν 
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, καταψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ, 
ΚΚΕ, ΝΙΚΗ, Νέα Αριστερά και Πλεύση 
Ελευθερίας ενώ η ΕΛΛΥ δήλωσε «πα-

ρών».

Να σημειωθεί ότι όλα τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης καταψήφισαν τα δύο άρθρα των Συμβά-

σεων για τη Νότια Κρήτη εκφράζοντας έντονες 
ανησυχίες για την κατοχύρωση των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων στην περιοχή αυτή.

Κλείνοντας τη διήμερη συζήτηση στη Βουλή, ο 
υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος, Σταύ-

ρος Παπασταύρου, έκανε λόγο για «ιστορική 
στιγμή» χαρακτηρίζοντας τη Συμφωνία «άλμα 
για την αξιοποίηση του ενεργειακού πλούτου της 
χώρας» και «θεμελιώδη επιλογή για μια Ελλάδα 
εξωστρεφή, ενεργειακά ισχυρή και αυτάρκη».

«Ας μη γελιόμαστε. Δεν ήταν νομοτελειακό ούτε 
αυτονόητο ότι από το 2022 θα πενταπλασιάζο-

νταν μέσα σε 3 χρόνια οι απαραίτητες τρισδιά-

στατες σεισμικές έρευνες», είπε και προσέθεσε:

«Το αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής δεν 
έτυχε, εργαστήκαμε σκληρά για αυτό.
– Καταπολεμήσαμε μία γραφειοκρατία που απαι-
τούσε 22 μήνες από την Υπουργική Απόφαση 
αποδοχής του ενδιαφέροντος της εταιρείας μέ-

χρι την έκδοση της πρώτης άδειας – και το υπο-

διπλασιάσαμε στους 11 μήνες.
– Πετύχαμε να μειώσουμε σε 7 από 8 τα χρόνια 
που απαιτούνται για να ολοκληρωθούν οι έρευ-

νες και θα έχουμε ερευνητική γεώτρηση μετά 
από 40 χρόνια, και αυτό δεν είναι πυροτέχνημα,

– Από το σύνολο των εκτάσεων που έχει αδειο-

δοτήσει η χώρα μας τα τελευταία χρόνια, το 83% 
του εμβαδού αδειοδοτήθηκε από την κυβέρνησή 
μας».
Κατηγορηματικός ήταν και ως προς τη διασφά-

λιση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας ο 
κ. Παπασταύρου, διαβεβαιώνοντας εκ νέου ότι 

«καμία ιδιωτική συμφωνία δεν εκχωρεί κυριαρχι-
κά δικαιώματα».
«Οι συμφωνίες με την CHEVRON είναι συμβάσεις 
μίσθωσης του Δημοσίου και ιδιωτικών εταιρειών 
για έρευνα και εκμετάλλευση υδρογοναθράκων 
και δεν μπορούν να εκχωρήσουν κυριαρχικά δι-
καιώματα γιατί από τη φύση τους δεν εκχωρού-

νται μέσω τέτοιων συμβάσεων. Άρα δεν ενισχύ-

ονται δεν κατοχυρώνονται και δεν εκχωρούνται 
κυριαρχικά δικαιώματα», είπε χαρακτηριστικά ο 
κ. Παπασταύρου.
«Είναι μια ιστορική στιγμή. Με τη σημερινή ψηφο-

φορία καλούμαστε να αποφασίσουμε ποιο ρόλο 
θέλουμε να διαδραματίσει η Ελλάδα στο κόσμο. 
Δεν πρόκειται μόνο για την οικονομία. Πρόκειται 
για μία θεμελιώδη επιλογή. Θέλουμε μια Ελλάδα 
ενεργειακά φοβική και εξαρτημένη ή μια Ελλάδα 
εξωστρεφή, γεωπολιτικά ισχυρή και ενεργειακά 
ασφαλή. Για τη κυβέρνηση της ΝΔ η απάντηση 
είναι ξεκάθαρη. Επιλέγουμε μια Ελλάδα ισχυρή 
αυτάρκη και με αυτοπεποίθηση», κατέληξε ο κ. 
Παπασταύρου.

Ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία από την Ολομέλεια, το νομοσχέδιο του Υπουργείου Ενέργειας 
και Περιβάλλοντος, για την κύρωση των τεσσάρων Ενεργειακών Συμφωνιών της Ελλάδας με 
την Κοινοπραξία Chevron και Helleniq Energy, για την παραχώρηση δικαιώματος έρευνας 

και εκμετάλλευσης υδρογοναθράκων νότια της Κρήτης και της Πελοποννήσου.
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Παπαστεργίου – Θεοδωρικάκος: 
Η Ελλάδα διεκδικεί ρόλο 
περιφερειακού κόμβου Data 
Centers στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη
Τη μελέτη για τη χωροθέτηση και ανάπτυξη 
Κέντρων Δεδομένων (Data Centers) στην Ελ-

λάδα παρουσίασε το Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και ΤΝ σε συνεργασία με τα 
Υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας και 
Ανάπτυξης. Η εκδήλωση πραγματοποιήθη-

κε στο Ωδείο Αθηνών με τη συμμετοχή των 
Υπουργών Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
ΤΝ, Δημήτρη Παπαστεργίου και Ανάπτυξης, 
Τάκη Θεοδωρικάκου.
Στο πλαίσιο της μελέτης, που εκπόνησε η 
PwC , αναδεικνύονται οι σημαντικές ευκαιρί-
ες που δημιουργούνται για την Ελλάδα στον 
ταχέως αναπτυσσόμενο κλάδο των ψηφια-

κών υποδομών. Στόχος δεν είναι η άναρχη 
ανάπτυξη Data Centers, αλλά η ισορροπημέ-

νη και ορθολογική αξιοποίηση των συγκριτι-
κών πλεονεκτημάτων της χώρας, με γνώμο-

να τη βιωσιμότητα και τον περιορισμό του 
ενεργειακού αποτυπώματος. Η χώρα, λόγω 
της γεωγραφικής της θέσης ως σταυροδρό-

μι τριών ηπείρων, της ενισχυμένης διεθνούς 
συνδεσιμότητας και της πρόσβασης σε ανα-

δυόμενες αγορές της Νοτιοανατολικής Ευ-

ρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου, μπο-

ρεί να εξελιχθεί σε σημαντικό περιφερειακό 
κόμβο για την ανάπτυξη Κέντρων Δεδομένων 
και τη διακίνηση ψηφιακών υπηρεσιών.
Σύμφωνα με τα ευρήματα της μελέτης, η πε-

ριφερειακή ανάπτυξη του κλάδου δημιουργεί 
μια δυνητική αγορά έως και 5 GW στη Νοτιοα-

νατολική Ευρώπη, προερχόμενη κυρίως από 
την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, αλλά και 
τη Μέση Ανατολή. Η Ελλάδα εμφανίζεται ιδα-

νικά τοποθετημένη ώστε να διεκδικήσει ση-

μαντικό μερίδιο αυτής της αναπτυσσόμενης 
αγοράς, αξιοποιώντας τη γεωστρατηγική της 
θέση, τις τηλεπικοινωνιακές υποδομές και τη 
διασύνδεσή της με διεθνή δίκτυα.
Ήδη καταγράφεται έντονο επενδυτικό ενδι-
αφέρον για την ανάπτυξη Data Centers στη 
χώρα, το οποίο ξεπερνά το 1 GW, περισσό-

τερο από είκοσι φορές τη σημερινή εγκατε-

στημένη ισχύ σε λειτουργία, με περισσότερα 
από 25 αιτήματα σύνδεσης στο ηλεκτρικό 
σύστημα, εκ των οποίων περίπου το 50% έχει 
ήδη λάβει όρους σύνδεσης. Το μεγαλύτερο 
μέρος των αιτημάτων αφορά την Αττική, ενώ 
επενδυτικό ενδιαφέρον εντοπίζεται επίσης 
στη Θεσσαλονίκη, τη Δυτική Μακεδονία, τη 
Βοιωτία, την Κόρινθο, τη Μεγαλόπολη και 
την Κρήτη. Οι επενδύσεις προέρχονται από 
hyperscalers, παρόχους Data Centers, δη-

μόσιους φορείς, ενεργειακές εταιρείες και 
επενδυτές υποδομών.

Μητσοτάκης: 
Ενεργειακή αυτονομία με αξιοποίηση της 

πυρηνικής ενέργειας

Δ
εν μπορούμε να επιτύχουμε την 
ενεργειακή αυτονομία και την απε-

ξάρτηση από τον άνθρακα χωρίς 
την πυρηνική ενέργεια, τόνισε ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης από το Παρίσι όπου βρίσκεται για τη Σύ-

νοδο για την Πυρηνική Ενέργεια.
Είναι απολύτως ταιριαστό να μιλούμε εδώ στο 
Παρίσι, γιατί η Γαλλία πήρε τη θαραλλέα επι-
λογή και το οικονομικό διακύβευμα να στραφεί 
στην πυρηνική ενέργεια ενώ η Ευρώπη έκανε 
στρατηγικό λάθος να μην εφαρμόσει την ίδια 
τακτική, τόνισε ο πρωθυπουργός. «Η Ελλάδα 

γυρνά σελίδα και είναι ώρα να εξερευνήσει αν 
οι μικροί πυρηνικοί αντιδραστήρες μπορούν να 
διαδραματίσουν ρόλο. Γνωρίζουμε ότι η ανά-

γκη σε ηλεκτρικό ρεύμα θα αυξηθεί και δεν θα 
επαρκούν οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
(ΑΠΕ) όσο κι αν επεκταθούν», είπε ακόμη ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης. «Υπάρχουν προκλήσεις 
με την κοινή γνώμη διχασμένη αλλά απαιτείται 
ειλικρινής συζήτηση και ειδικά στην Ευρώπη 
υπάρχουν πολύπλοκοι κανονισμοί, δαπανηρά 
έργα και απώλεια εμπειρογνωμόνων είναι προ-

βλήματα που εμείς δημιουργήσαμε και πρέπει 
να επιλύσουμε», πρόσθεσε.

Ώρα να εξερευνήσουμε τις δυνατότητες της πυρηνικής 
ενέργειας, δήλωσε ο πρωθυπουργός από τη Σύνοδο στο 

Παρίσι 
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Θεοδωρικάκος: 
«Θέλουμε να κάνουμε το σωστό και 

το λειτουργικό»

Πιερρακάκης: 
«Κανένα νοικοκυριό και 
καμία επιχείρηση δεν θα 
είναι μόνη της στην κρίση»

«Την αισχροκέρδεια δεν πρόκειται να την 
ανεχτούμε. Πήραμε μέτρα, είναι σκληρά, ξέρω 
ότι σε κάποιους δεν αρέσουν, αλλά εμάς μας 
ενδιαφέρει η μεγάλη πλειοψηφία των Ελλήνων 

πολιτών»

Γ
ια τα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρ-

νηση με φόντο την κρίση στη Μέση 
Ανατολή και τις αυξήσεις των τι-
μών σε καύσιμα και προϊόντα, μίλη-

σε στο MEGA ο υπουργός Ανάπτυ-

ξης Τάκης Θεοδωρικάκος. «Έχουμε κάνει 
τα πάντα για να στηρίξουμε την κοινωνία, να 
στηρίξουμε τη μεσαία τάξη και να στηρίξου-

με και τους πιο αδύναμους ανθρώπους. (…) 
Αλλά εδώ τώρα θέλω να είμαι ευθύς και ει-
λικρινής. Αυτή πιθανότατα είναι η δυσκολό-

τερη και η χειρότερη κρίση», είπε αρχικά ο 
υπουργός. «Εδώ πέρα, οι συνέπειες έχουν 
μία ασυμμετρία. Εμείς είμαστε στην κατη-

γορία που, χωρίς καμία αμφιβολία οι ευρω-

παϊκές χώρες και η Ελλάδα, δοκιμαζόμαστε 
πάρα πολύ σκληρά. Υπάρχει ένα κλίμα αβε-

βαιότητας ευρύτερα στον κόσμο, στην Ευ-

ρώπη, στη μεγάλη αυτή περιοχή της Μέσης 
Ανατολής. Κανείς δεν ξέρει πότε θα τελειώ-

σει αυτή η ιστορία και βλέπουμε κάθε μέρα 
ότι έχουμε τρελά σκαμπανεβάσματα στην 
τιμή του πετρελαίου. Έχουμε πολύ σοβαρά 
προβλήματα με τις τιμές της βενζίνης, του 
πετρελαίου, με όλο αυτό που ζούμε».
Όπως λέει ο ίδιος:
«Την αισχροκέρδεια δεν πρόκειται να την 

ανεχτούμε. Πήραμε μέτρα, είναι σκληρά, 
ξέρω ότι σε κάποιους δεν αρέσουν, αλλά 
εμάς μας ενδιαφέρει η μεγάλη πλειοψηφία 
των Ελλήνων πολιτών».
«Θα παρακολουθήσουμε την πορεία, να 
δούμε πώς θα εξελιχθούν οι τιμές, να δούμε 
πόσο θα κρατήσει όλο αυτό, γιατί πηγαίνου-

με μέχρι τις 30 Ιουνίου κατ’ αρχήν με αυτό το 
μέτρο και ανάλογα θα κινηθούμε στη συνέ-

χεια. (…) Θέλουμε να κάνουμε το σωστό και 
το λειτουργικό», τονίζει ο κ. Θεοδωρικάκος.
«Αυτήν την στιγμή δεν υπάρχει τέτοιο θέμα» 
επισήμανε για ενδεχόμενη μείωση του ειδι-
κού φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα, ενώ 
απευθυνόμενος στους επιχειρηματίες ση-

μείωσε:
«Πιστεύω ότι πρέπει να δείξουν κοινωνική 
ευθύνη, να αποφύγουν να κάνουν πράξεις 
αισχροκέρδειας, να τηρήσουν τον νόμο».
«Η δική μας δουλειά είναι να κάνουμε τα πά-

ντα για όλους και ιδιαίτερα για τη μεσαία 
τάξη και τους πιο αδύναμους. Και αυτό κά-

νουμε με αυτό το μέτρο του πλαφόν, το 
οποίο επιμένω είναι σκληρό για τους επιχει-
ρηματίες, αλλά είναι δίκαιο και καλό για την 
κοινωνία», κατέληξε ο υπουργός Ανάπτυ-

ξης.

"Κανένας πολίτης, κανένα νοικοκυριό και καμία 
επιχείρηση δεν θα είναι μόνη της στην κρίση. Αν 
χρειαστεί, έχουμε το οπλοστάσιο να αντιμετω-

πίσουμε τις συνέπειες. Ακόμη ωστόσο, δεν εί-
μαστε εκεί"

Αυτά επισημαίνει, μεταξύ άλλων, ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και πρό-

εδρος του Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης, 
σε συνέντευξή του στο πλαίσιο του συνεδρί-
ου "Invest in Greece Summit 2026" του "Money 
Review" της Καθημερινής.

Ο υπουργός αναφέρεται στις επιπτώσεις των 
ενεργειακών εξελίξεων στην οικονομία και στην 
καθημερινότητα των πολιτών, τονίζοντας ότι η 
κυβέρνηση παρακολουθεί στενά τις διεθνείς 
εξελίξεις και διατηρεί διαθέσιμο το θεσμικό και 
δημοσιονομικό "οπλοστάσιο" που δημιουργήθη-

κε τα προηγούμενα χρόνια για την αντιμετώπι-
ση κρίσεων. Σημειώνει δε, ότι στόχος παραμένει 
η διασφάλιση της οικονομικής σταθερότητας, η 
στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων εφόσον 
απαιτηθεί, αλλά και η ενίσχυση της αναπτυξια-

κής δυναμικής της ελληνικής οικονομίας μέσα 
σε ένα ιδιαίτερα αβέβαιο διεθνές περιβάλλον.
Οικονομικά σεμινάρια

Ο κ. Πιερρακάκης αναφέρεται και στις προτε-

ραιότητες της ευρωπαϊκής οικονομικής πολιτι-
κής και στον ρόλο της Ελλάδας στις διεργασί-
ες στο Eurogroup. Παράλληλα, επισημαίνει ότι 
η Ευρώπη βρίσκεται πλέον σε μια περίοδο "γε-

ωπολιτικής πυκνότητας γεγονότων", όπου οι 
κρίσεις τείνουν να διαδέχονται η μία την άλλη, 
καθιστώντας αναγκαία τα γρήγορα αντανακλα-

στικά και τις συντονισμένες παρεμβάσεις πολι-
τικής.
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Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

ΠΑΣΟΚ πριν το συνέδριο:
 Διαγραφές, εσωτερικές συγκρούσεις και η δοκιμασία της 

ηγεσίας
Οι τελευταίες εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ αποκαλύπτουν ένα κόμμα που, αντί να πορεύεται προς 
το συνέδριό του με πολιτική αυτοπεποίθηση και σαφή στρατηγική, εμφανίζεται να βρίσκεται 

σε κατάσταση εσωτερικής αναταραχής. Διαγραφές, μετακινήσεις στελεχών, υπόγειες 
συγκρούσεις και ανοιχτές αμφισβητήσεις συνθέτουν ένα σκηνικό που θυμίζει περισσότερο 
εσωκομματική μάχη παρά οργανωμένη πορεία προς την επόμενη εκλογική αναμέτρηση.

Η 
πιο ηχηρή εξέλιξη των τελευταίων ημε-

ρών ήταν η διαγραφή του βουλευτή Αρ-

καδίας και αντιπροέδρου της Βουλής 
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου από την 
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ. Η 

απόφαση του προέδρου Νίκου Ανδρουλάκη ελή-

φθη μετά από δημόσιες δηλώσεις του βουλευτή, 
στις οποίες άφηνε σαφείς αιχμές για τη στρατη-

γική της ηγεσίας και τις πολιτικές προοπτικές του 
κόμματος. Η κίνηση αυτή ερμηνεύτηκε ως μια προ-

σπάθεια επιβολής κομματικής πειθαρχίας, αλλά 
ταυτόχρονα ανέδειξε τις βαθύτερες εσωτερικές 
αντιθέσεις που υπάρχουν στο εσωτερικό της πα-

ράταξης.

Η αντίδραση του Κωνσταντινόπουλου ήταν άμεση 
και ιδιαίτερα αιχμηρή. Μίλησε για «φοβική ηγεσία» 
και σε μια κίνηση με ισχυρό πολιτικό συμβολισμό 
ανακοίνωσε ότι παραιτείται και από τη βουλευτι-
κή του έδρα, επιστρέφοντάς την στο κόμμα. Η επι-
λογή αυτή όχι μόνο μεγάλωσε τη δημόσια ένταση, 
αλλά έδωσε και νέα διάσταση στη συζήτηση για 
το κατά πόσο το ΠΑΣΟΚ μπορεί να διαχειριστεί τις 
εσωτερικές του διαφωνίες χωρίς να οδηγείται σε 
συγκρούσεις που τραυματίζουν την πολιτική του 
εικόνα.

Και δεν ήταν η πρώτη εσωτερική κρίση. Λίγο νωρί-
τερα είχε προηγηθεί και η διαγραφή του βουλευτή 
Λέσβου Παναγιώτη Παρασκευαΐδη, γεγονός που 
ενίσχυσε την εικόνα ενός κόμματος που δυσκο-

λεύεται να διατηρήσει την εσωτερική του συνοχή 
σε μια περίοδο που θα έπρεπε να προετοιμάζεται 
πολιτικά για τις επόμενες εκλογικές αναμετρήσεις.

Την ίδια στιγμή, στο παρασκήνιο του κόμματος 
εξελίσσεται μια έντονη μάχη επιρροής για την επό-

μενη ημέρα της παράταξης. Ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας φαίνεται να κινείται δυναμικά 
στο πολιτικό πεδίο, με κινήσεις που ερμηνεύονται 
από πολλούς ως πολιτικές «μαχαιριές» προς την 
ηγεσία, αλλά και με στρατηγικές συνεργασίες που 

ενισχύουν την πολιτική του παρουσία. Χαρακτηρι-
στική είναι η πολιτική του προσέγγιση με τον περι-
φερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, μια συνεργασία 
που έχει προκαλέσει συζητήσεις στο εσωτερικό 
του κόμματος, καθώς θεωρείται από ορισμένους 
ως μια κίνηση με ευρύτερη πολιτική στόχευση.

Παράλληλα, οι κινήσεις προσέγγισης προς πρό-

σωπα εκτός του στενού κομματικού πυρήνα, όπως 
ο καθηγητής Θεοδόσης Πελεγρίνης, δείχνουν ότι 
η ηγεσία αναζητά νέες πολιτικές συμμαχίες και 
ανοίγματα. Ωστόσο, τέτοιες κινήσεις δημιουργούν 
και ερωτήματα για τη συνοχή της πολιτικής ταυτό-

τητας του κόμματος και για το κατά πόσο υπάρχει 
ένα σαφές στρατηγικό σχέδιο για το μέλλον.

Όλα αυτά συμβαίνουν σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη 
χρονική στιγμή, καθώς το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ 
πλησιάζει. Ένα συνέδριο που θεωρητικά θα έπρε-

πε να αποτελέσει σημείο πολιτικής επανεκκίνησης, 
χώρο διαλόγου και αφετηρία για μια νέα πορεία 
της παράταξης. Αντί γι’ αυτό, υπάρχει ο κίνδυνος 
να εξελιχθεί σε πεδίο εσωκομματικών αντιπαραθέ-

σεων και πολιτικών ισορροπιών.

Στο επίκεντρο αυτών των εξελίξεων βρίσκεται φυ-

σικά ο πρόεδρος του κόμματος, Νίκος Ανδρουλά-

κης. Το βασικό ερώτημα που πλανάται πλέον πάνω 
από το ΠΑΣΟΚ είναι αν θα επιλέξει να κάνει πίσω 
υπό την πίεση των εξελίξεων ή αν θα επιμείνει στη 
διατήρηση της ηγεσίας και θα οδηγήσει ο ίδιος το 
κόμμα στις επόμενες εθνικές εκλογές.
Η μέχρι τώρα στάση του δείχνει ότι δεν σκοπεύ-

ει να εγκαταλείψει εύκολα το τιμόνι της παράτα-

ξης. Ωστόσο, η πραγματική δοκιμασία δεν θα είναι 
απλώς η διατήρηση της προεδρίας, αλλά η ικανό-

τητά του να επαναφέρει την ενότητα στο κόμμα 
και να διαμορφώσει μια σαφή πολιτική στρατηγική 
που θα πείσει την κοινωνία.

Το συνέδριο, λοιπόν, δεν θα είναι απλώς μια εσω-

κομματική διαδικασία. Θα αποτελέσει μια κρίσιμη 
δοκιμασία για το μέλλον της παράταξης και για το 
αν το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξεπεράσει τις εσωτερικές 
του αντιθέσεις και να επανακτήσει έναν ουσιαστικό 
ρόλο στο πολιτικό σκηνικό.
Και το ερώτημα που μένει ανοιχτό είναι απλό αλλά 
καθοριστικό:
θα βγει το κόμμα από το συνέδριο πιο ενωμένο ή 
θα συνεχίσει να πορεύεται μέσα από έναν κύκλο 
εσωτερικών συγκρούσεων που υπονομεύουν την 
πολιτική του προοπτική;
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Σε μια περίοδο έντονης γεωπολιτικής ρευστότητας, όπου οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή επηρεάζουν όχι μόνο την περιφερει-

ακή ασφάλεια αλλά και τις παγκόσμιες ισορροπίες ισχύος, ο ρόλος των μεγάλων δυνάμεων αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Μέσα 

σε αυτό το σύνθετο διεθνές περιβάλλον, η στάση της Κίνας προκαλεί αυξανόμενο ενδιαφέρον στη διεθνή ανάλυση, καθώς το 

Πεκίνο επιχειρεί να ισορροπήσει μεταξύ στρατηγικής ουδετερότητας, οικονομικών συμφερόντων και της φιλοδοξίας του να ενι-

σχύσει τον γεωπολιτικό του ρόλο.

Μιχάλης Χούπης
ΔΙΔΆΚΤΩΡ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ ΕΠΙΣΤΉΜΉΣ ΚΆΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

«Η κινεζική εξωτερική πολιτική επιδιώκει 
παραδοσιακά να αποφεύγει την άμεση εμπλοκή 

σε περιφερειακές συγκρούσεις»

Σ
τη συνέντευξη που παραχώρησε στη 
δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου για 
τους AtticaTimes, ο Δρ Μιχάλης Χούπης ανα-

λύει τις βασικές πτυχές της κινεζικής στάσης 
απέναντι στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. Ο 

Μιχάλης Χούπης είναι Διδάκτωρ Πολιτικής Επιστήμης 
και Διεθνών Σχέσεων, με εξειδίκευση στον ρόλο της 
Κίνας στη Διεθνή Πολιτική Οικονομία και στο Διεθνές 
Εμπόριο.
Μέσα από τη συζήτηση, αναλύονται κρίσιμα ζητήματα 
όπως η στρατηγική ουδετερότητα του Πεκίνου, οι ενερ-

γειακές εξαρτήσεις της κινεζικής οικονομίας από τη 
Μέση Ανατολή, οι επιπτώσεις της περιφερειακής αστά-

θειας στις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού, αλλά και 
η προσπάθεια της Κίνας να ενισχύσει το αφήγημά της 
για μια πολυπολική διεθνή τάξη. Παράλληλα, εξετάζο-

νται τα πιθανά σενάρια κλιμάκωσης της σύγκρουσης 
και οι συνέπειές τους για τη διεθνή ασφάλεια.

▶ Πώς ερμηνεύετε τη στάση της Κίνας απέναντι στον 
πόλεμο στη Μέση Ανατολή; Πρόκειται για μια στρατη-

γική ουδετερότητα ή για μια προσπάθεια του Πεκίνου 
να ενισχύσει τον γεωπολιτικό του ρόλο στην περιοχή;
Η στάση της Κίνας απέναντι στη σύγκρουση στη 
Μέση Ανατολή μπορεί να ερμηνευθεί ως μια μορφή 
«στρατηγικής ουδετερότητας», η οποία όμως 
εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο γεωπολιτικής 
τοποθέτησης. Η κινεζική εξωτερική πολιτική επιδιώκει 
παραδοσιακά να αποφεύγει την άμεση εμπλοκή σε 
περιφερειακές συγκρούσεις, δίνοντας έμφαση στην 
αρχή της μη παρέμβασης και στην προώθηση της 
διπλωματικής επίλυσης διαφορών.
Ωστόσο, αυτή η στάση δεν είναι ουδέτερη με την 
κλασική έννοια του όρου. Αντίθετα, αποτελεί μια 
υπολογισμένη στρατηγική που επιτρέπει στο Πεκίνο 
να διατηρεί παράλληλα σχέσεις με διαφορετικούς 
περιφερειακούς δρώντες. Η Κίνα επιχειρεί να εμφανιστεί 
ως αξιόπιστος εταίρος και εν δυνάμει διαμεσολαβητής, 
προωθώντας παράλληλα τα οικονομικά και στρατηγικά 
της συμφέροντα στην περιοχή.

Υπό αυτή την έννοια, η πολιτική του Σι Τζινπίνγκ 
αποσκοπεί στην ενίσχυση του διεθνούς ρόλου της Κίνας 
ως υπεύθυνης παγκόσμιας δύναμης, χωρίς όμως να 
αναλαμβάνει το υψηλό πολιτικό ή στρατιωτικό κόστος 
που συνεπάγεται η άμεση εμπλοκή σε μια τόσο σύνθετη 
γεωπολιτική κρίση.

▶ Με δεδομένη την ενεργειακή εξάρτηση της Κίνας 
από τη Μέση Ανατολή, ποιους κινδύνους δημιουργεί 
η σημερινή αστάθεια για την κινεζική οικονομία και 
τις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού;
Η Μέση Ανατολή διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη 
διασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας της Κίνας, 
καθώς σημαντικό μέρος των εισαγωγών πετρελαίου 
της προέρχεται από την περιοχή. Ας μην ξεχνάμε ότι 
ήδη απώλεσε ένα βασικό προμηθευτή της, που ήταν η 
Βενεζουέλα. Κατά συνέπεια, η γεωπολιτική αστάθεια 
ενέχει τον κίνδυνο διαταραχών τόσο στην παραγωγή, 
όσο και στη μεταφορά ενεργειακών πόρων, γεγονός 
που μπορεί να επηρεάσει άμεσα τις διεθνείς αγορές 
ενέργειας.
Για την κινεζική οικονομία, η αύξηση της αβεβαιότητας 

στις ενεργειακές ροές συνεπάγεται πιθανή άνοδο του 
κόστους παραγωγής και μεταφορών, με ευρύτερες 
επιπτώσεις στη βιομηχανική δραστηριότητα και 
στο διεθνές εμπόριο. Παράλληλα, οι εντάσεις σε 
στρατηγικές θαλάσσιες οδούς μεταφοράς ενέργειας 
και εμπορευμάτων ενδέχεται να επηρεάσουν τη 
λειτουργία των παγκόσμιων αλυσίδων εφοδιασμού, για 
τις οποίες η Κίνα αποτελεί κεντρικό κόμβο.
Για τον λόγο αυτό, το Πεκίνο τα τελευταία χρόνια 
επιδιώκει τη διαφοροποίηση των ενεργειακών του 
προμηθευτών, καθώς και την ανάπτυξη εναλλακτικών 
εμπορικών διαδρόμων μέσω χερσαίων υποδομών και 
περιφερειακών οικονομικών συνεργασιών.

▶ Θα μπορούσε η κρίση στη Μέση Ανατολή να αποτε-

λέσει ευκαιρία για την Κίνα να ενισχύσει το αφήγημά 
της, περί πολυπολικής διεθνούς τάξης;
Η κινεζική διπλωματία έχει επανειλημμένα προβάλλει 
την ανάγκη μετάβασης από ένα μονοπολικό διεθνές 
σύστημα σε μια πολυπολική διεθνή τάξη. Στο πλαίσιο 
αυτό, οι κρίσεις σε περιοχές στρατηγικής σημασίας, 
όπως η Μέση Ανατολή, παρέχουν στην Κίνα την 

«Η γεωπολιτική αστάθεια ενέχει τον 

κίνδυνο διαταραχών τόσο στην 

παραγωγή, όσο και στη μεταφορά 

ενεργειακών πόρων, γεγονός που 

μπορεί να επηρεάσει άμεσα τις διεθνείς 

αγορές ενέργειας»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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ευκαιρία να ενισχύσει το σχετικό αφήγημα της σε 
διεθνές επίπεδο.
Το Πεκίνο επιχειρεί να παρουσιάσει τον εαυτό του ως 
δύναμη που προωθεί την πολυμερή συνεργασία, την 
οικονομική διασύνδεση και τη διπλωματική επίλυση 
συγκρούσεων. Μέσω επενδύσεων, εμπορικών σχέσεων 
και πολιτικών πρωτοβουλιών ( Νέος Δρόμος του 
Μεταξιού, BRI), επιδιώκει να διευρύνει την επιρροή της 
χωρίς να ακολουθεί το μοντέλο στρατιωτικής παρουσί-
ας, που έχει χαρακτηρίσει παραδοσιακά την πολιτική 
των Ηνωμένων Πολιτειών στην περιοχή.
Παρόλα αυτά, η δυνατότητα της Κίνας να μετατρέψει 
αυτή τη ρητορική σε ουσιαστική γεωπολιτική επιρροή 
εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, μεταξύ των 
οποίων η ισχύς των υφιστάμενων συμμαχιών των ΗΠΑ 
στη Μέση Ανατολή και η ικανότητα του Πεκίνου να 
διαχειριστεί τις σύνθετες ισορροπίες της περιοχής.

▶ Πόσο πιθανή θεωρείτε μια ευρύτερη περιφερεια-

κή κλιμάκωση της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή και 
ποιες θα ήταν οι συνέπειες για τη διεθνή ασφάλεια;
Η πιθανότητα περιφερειακής κλιμάκωσης παραμένει ένα 
από τα βασικά σενάρια ανάλυσης για τη Μέση Ανατολή, 
δεδομένης της πολυπλοκότητας των γεωπολιτικών 
ανταγωνισμών που χαρακτηρίζουν την περιοχή. Η 
εμπλοκή επιπλέον κρατικών ή μη κρατικών δρώντων θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε διεύρυνση της σύγκρουσης, 
επηρεάζοντας την ευρύτερη ισορροπία ασφαλείας.
Μια τέτοια εξέλιξη θα είχε σημαντικές επιπτώσεις σε 
πολλαπλά επίπεδα. Σε οικονομικό επίπεδο, ενδέχεται 
να προκληθούν σοβαρές διαταραχές στις αγορές 
ενέργειας και στο διεθνές εμπόριο. Σε πολιτικό επίπεδο, 
η κλιμάκωση θα μπορούσε να εντείνει τις περιφερειακές 
αντιπαραθέσεις και να αυξήσει την πιθανότητα 
έμμεσης αντιπαράθεσης μεταξύ μεγάλων δυνάμεων με 
στρατηγικά συμφέροντα στην περιοχή.
Επιπλέον, οι ανθρωπιστικές συνέπειες μιας ευρύτερης 
σύγκρουσης θα μπορούσαν να είναι ιδιαίτερα σοβαρές, 
με αύξηση των μεταναστευτικών ροών και περαιτέρω 
αποσταθεροποίηση γειτονικών περιοχών. Για τον 
λόγο αυτό, η ενίσχυση των διπλωματικών μηχανισμών 
αποκλιμάκωσης και διαμεσολάβησης παραμένει κρίσιμη 
για τη διατήρηση της διεθνούς σταθερότητας.

Ο Μιχάλης Χούπης, είναι Δρ Πολιτικής Επιστήμης και 
Διεθνών Σχέσεων, με αντικείμενο το ρόλο της Κίνας στη 
Διεθνή Πολιτική Οικονομία και στο Διεθνές Εμπόριο. 

«Για την κινεζική οικονομία, η αύξηση της αβεβαιότητας στις ενεργειακές ροές 

συνεπάγεται πιθανή άνοδο του κόστους παραγωγής και μεταφορών, με ευρύτερες 

επιπτώσεις στη βιομηχανική δραστηριότητα και στο διεθνές εμπόριο»

«Η πιθανότητα περιφερειακής 

κλιμάκωσης παραμένει ένα από τα 

βασικά σενάρια ανάλυσης για τη Μέση 

Ανατολή, δεδομένης της 

πολυπλοκότητας των γεωπολιτικών 

ανταγωνισμών που χαρακτηρίζουν την 

περιοχή»
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Ν. Ανδρουλάκης για αλλαγή πλευρικών ορίων: 
Μήπως στέλνετε μήνυμα έμμεσης υποχώρησης σε 

ζητήματα κυριαρχικών δικαιωμάτων;

Σ. Φάμελλος: Η σύμβαση με την 
Chevron αφήνει περιθώρια για 
αμφισβήτηση των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της χώρας
Με επίθεση στον πρωθυπουργό για τη στά-

ση έναντι του πολέμου στο Ιράν ξεκίνησε την 
ομιλία του στη Βουλή για τη νομοθετική κύ-

ρωση των συμφωνιών με τη Chevron ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Σωκράτης Φάμελλος.
Παράλληλα, υποστήριξε ότι η συμφωνία αφή-

νει περιθώρια για αμφισβήτηση των κυριαρχι-
κών δικαιωμάτων της χώρας και από τρίτους, 
και συνολικά κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι 
λειτουργεί σαν «πλασιέ συμφερόντων».
«Ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει ακόμα καταδικά-

σει την παραβίαση του διεθνούς δικαίου και 
την παράνομη επίθεση που εξαπέλυσαν ΗΠΑ 
και Ισραήλ. Αυτός όμως είναι ο τραμπισμός, 
η υποκατάσταση του διεθνούς δικαίου από 
τον κανόνα του ισχυρού», ανέφερε ο κ. Φά-

μελλος και επανέλαβε τη θέση του ΣΥΡΙΖΑ: 
«Η Ελλάδα δεν έχει καμία θέση σε αυτόν τον 
πόλεμο. Καμία εμπλοκή της Ελλάδας. Καμία 
εμπλοκή των αμερικανικών βάσεων που βρί-
σκονται στο ελληνικό έδαφος σε πολεμικές 
επιχειρήσεις, όπως ακριβώς έπραξε η Ισπα-

νία».

«Αυτονόητη η στήριξη στην Κύπρο»
Όσον αφορά την αποστολή δυνάμεων στην 
Κύπρο ξεκαθάρισε ότι «είναι αυτονόητη η 
στήριξη της Ελλάδας προς την Κυπριακή Δη-

μοκρατία και η αμυντική συνδρομή». Ζήτησε, 
δε, τη σύγκληση του Συμβουλίου Πολιτικών 
Αρχηγών υπό τον πρόεδρο της Δημοκρατίας 
και πρόσθεσε ότι η χώρα χρειάζεται εθνική 
στρατηγική, όχι “ΙΧ εξωτερική πολιτική”».

Σχετικά με το νομοσχέδιο για τις συμβάσεις 
σημείωσε ότι αποδεικνύει μία αλλοπρόσαλλη 
και επικίνδυνη πολιτική. «H κυβέρνηση είναι ο 
καλύτερος πλασιέ των μεγάλων εταιρειών και 
ουδόλως την ενδιαφέρει πώς θα επιβιώσουν 
τα ελληνικά νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις. Η 
ΔΕΗ είναι το καλύτερο παράδειγμα. Την ιδιω-

τικοποιήσατε, πρωταγωνιστεί στην ακρίβεια, 
θα έχει 2 δισεκατομμύρια κέρδη το 2025, κα-

θαρή κλοπή, ενώ δεν έχετε καταφέρει να λύ-

σετε το θέμα του κόστους ενέργειας για την 
ελληνική βιομηχανία, ούτε για τους αγρότες, 
ούτε για τα νοικοκυριά», τόνισε.

Τ
α ιδιαίτερα προβληματικά σημεία, σύμφω-

να με το ΠΑΣΟΚ, των συμβάσεων με τη 
Chevron για έρευνες υδρογονανθράκων 
νότια της Κρήτης ανέδειξε ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης στην ομι-

λία του στη Βουλή.
Δήλωσε, ωστόσο, ότι επί της αρχής η Αξιωματική 
Αντιπολίτευση θα ψηφίσει τη κύρωση, ωστόσο ξε-

καθάρισε ότι θα καταψηφίσει το άρθρο 30, για το 
οποίο ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής 
κι υποστήριξε ότι το ζήτημα αυτό για τις δύο συμ-

βάσεις νότια της Κρήτης δεν είναι μια λεπτομέρεια. 
«Έως σήμερα, και οι δώδεκα συμβάσεις που έχουν 
κυρωθεί βασίζονται στην πρότυπη σύμβαση, το γνω-

στό model agreement. Σε όλες αυτές τις συμβάσεις, 
τα άρθρα της πρότυπης σύμβασης ενσωματώνονται 
κατά γράμμα. Δεν υπήρχαν παρεκκλίσεις»,πρόσθεσε 
ο Νίκος Ανδρουλάκης, ενώ ανέφερε ότι για τα θα-

λάσσια οικόπεδα νότια της Κρήτης, εμφανίζεται μια 
καινούρια ρήτρα, καθώς προστίθεται η παράγραφος 
3 στο άρθρο 30.

«Εκκρεμότητα μόνο με τη Λιβύη»
«Εισάγεται μια ρήτρα που στην πράξη υπονομεύ-

ει τα απώτατα όρια που είχε θεσπίσει ο νόμος του 
ΠΑΣΟΚ — ένας νόμος που είχε θωρακίσει νομικά 
τη χώρα απέναντι σε παράνομες απαιτήσεις της 
Τουρκίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιων 
απαιτήσεων είναι το παράνομο και ανυπόστατο 
τουρκολυβικό μνημόνιο, το οποίο παραβιάζει ευθέ-

ως το δίκαιο της θάλασσας», τόνισε ο κ. Ανδρου-

λάκης. Συμπλήρωσε δε πώς «η παράγραφος 3 δεν 
αναφέρεται μόνο στα νότια όρια — όπου πράγμα-

τι δεν υπάρχει ακόμη συμφωνία οριοθέτησης της 
Ελλάδας με τη Λιβύη. Αναφέρεται και στα πλευρι-
κά-ανατολικά όρια. Ακριβώς εκεί όπου ήδη υπάρχει 
συμφωνία. Η τμηματική οριοθέτηση της ΑΟΖ με την 
Αίγυπτο. Και δεν είναι μόνο αυτό. Η διάταξη προ-

βλέπει ότι τα όρια αυτά μπορούν να τροποποιηθούν 
κατόπιν συμφωνίας με γειτονικά κράτη — στον πλη-

θυντικό αριθμό.

«Ποια είναι η σκοπιμότητα πίσω από την πρόβλεψη 
για αλλαγή των πλευρικών ορίων;»
Ζήτησε εξηγήσεις «άν ήταν πολιτική επιλογή της κυ-

βέρνησης αυτή η προσθήκη ή αποτέλεσε απαίτηση 

της συμβαλλόμενης εταιρείας ή κάποιου άλλου συ-

νομιλητή σας; Ποια είναι η σκοπιμότητα πίσω από 
την πρόβλεψη για αλλαγή των πλευρικών ορίων; 
Σκεφτήκατε μήπως ότι στέλνετε μήνυμα έμμεσης 
υποχώρησης σε ζητήματα κυριαρχικών δικαιωμά-

των; Σε αυτά τα θέματα δεν χωρούν μισόλογα και 
περιθώρια παρερμηνειών. Δεν χωρούν ούτε ερασι-
τεχνισμοί ούτε αστοχίες που ενδεχομένως τις βρού-

με μπροστά μας σε λίγα χρόνια», τόνισε ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ . Ο Νίκος Ανδρουλάκης υπογράμμισε 
πως ο θεμέλιος λίθος μπήκε με το νόμο του ΠΑΣΟΚ 
το 2011 κι ακολούθησε ο διεθνής διαγωνισμός του 
2014 και πρόσθεσε ότι η ΝΔ έχασε πολύτιμο χρόνο 
από το 2019.
Επισήμανε ότι η στρατηγική του ΠΑΣΟΚ δεν αφο-

ρούσε μόνο την έρευνα και τις επενδύσεις, αλλά και 
το πώς ο εθνικός πλούτος επιστρέφει στην κοινωνία 
θυμίζοντας την πρωτοβουλία της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας του ΠΑΣΟΚ,με την οποία κατατέθηκε πρό-

ταση νόμου που προέβλεπε ότι τουλάχιστον το 70% 
των εσόδων από τους υδρογονάνθρακες θα κατευ-

θύνεται στο Ταμείο Αλληλεγγύης των Γενεών και 
στο ασφαλιστικό σύστημα.

Για την πυρηνική ενέργεια
Έντονα επέκρινε ο Νίκος Ανδρουλάκης όσα δήλω-

σε στο Παρίσι ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσο-

τάκης για την αξιοποίηση της πυρηνικής ενέργειας, 
όταν πρίν λίγα χρόνια δήλωνε ότι το ζήτημα της πυ-

ρηνικής ενέργειας δεν αφορά καθόλου την Ελλάδα
Κλείνοντας την ομιλία του ο Νίκος Ανδρουλάκης 
σχολίασε την παραδοχή από το υπουργείο Αγρο-

τικής Ανάπτυξης ότι εστάλη ένα έγγραφο του κ. 
Βάρρα προς τον κ. Βορίδη το 2020, με το οποίο 
τον ενημέρωνε για την τεράστια αύξηση του εθνι-
κού αποθέματος βοσκοτόπων κατηγορώντας τον 
πρώην υπουργό Μάκη Βορίδη για ψευδορκία.«Ο 
κ. Βορίδης ψευδόρκησε για να καλύψει τον εαυτό 
του και εσείς η κυβερνητική πλειοψηφία της Νέας 
Δημοκρατίας τον αμνήστευσε με ένα πόρισμα μνη-

μείο υποκρισίας. Σας επαναλαμβάνω από αυτό εδώ 
το βήμα, ότι η υπόθεση δεν έχει κλείσει όσο κι αν 
προσπαθείτε να την κουκουλώσετε. Και όπως σας 
θα έπρεπε να έχετε συνηθίσει θα κάνουμε όλες τις 
ενέργειες με τον δέοντα τρόπο προκειμένου να λάμ-

ψει η αλήθεια», ανέφερε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Δήλωσε, ωστόσο, ότι επί της αρχής η Αξιωματική 
Αντιπολίτευση θα ψηφίσει τη κύρωση
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Αθήνα: Συνελήφθη αστυνομικός για εμπλοκή σε 
τροχαίο δυστύχημα - Οδηγούσε την υπηρεσιακή 

μηχανή

Θεσσαλονίκη: 
Ένοχη η 33χρονη που 
κατηγορείται ότι κούρεψε την 
ανήλικη κόρη της - Η ποινή της

Εξαγοράσιμη ποινή φυλάκισης 22 μηνών επι-
βλήθηκε στην 33χρονη που κατηγορείται ότι 
κούρεψε και χτύπησε τη 16χρονη κόρη της, 
πάνω σε καβγά, στον Εύοσμο Θεσσαλονίκης.

Το Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλο-

νίκης την έκρινε ένοχη για ενδοοικογενειακή 
σωματική βλάβη, απειλή και παράνομη βία, 
κατ’ εξακολούθηση, ενώ η ποινή μετατράπη-

κε προς 10 ευρώ ημερησίως.

Τι υποστήριξε η κατηγορούμενη για το περι-
στατικό στη Θεσσαλονίκη
Για επιμέρους πράξεις του ίδιου κατηγορητη-

ρίου καταδικάστηκε και ο 19χρονος αδελφός 
της ανήλικης, στον οποίο επιβλήθηκε συνολι-
κή ποινή φυλάκισης 15 μηνών, μετατρέψιμη 
κι αυτή προς 10 ευρώ την ημέρα.
«Φεύγει και εξαφανίζεται συνεχώς» απολογή-

θηκε η 33χρονη, επισημαίνοντας ότι έψαχνε 
επί ώρες την κόρη της και τελικά πληροφο-

ρήθηκε ότι ήταν στον φίλο της. «Πήγα στην 
αστυνομία να την ψάξω, την βρήκα τελικά τα 
ξημερώματα. Όταν μπήκε στο σπίτι, τη χτύ-

πησα πάνω στην ταραχή μου» προσέθεσε η 
ίδια

Σ
υνελήφθη το μεσημέρι της Παρα-

σκευής αστυνομικός με τις κατηγορί-
ες της επικίνδυνης οδήγησης και της 
ανθρωποκτονίας από αμέλεια για την 
εμπλοκή του σε τροχαίο δυστύχημα. 

Ο αστυνομικός υπηρετεί στη Διεύθυνση Άμε-

σης Δράσης Αττικής.

Η εμπλοκή του αστυνομικού στο θανατηφόρο 
τροχαίο
Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ., τις πρώ-

τες πρωινές ώρες της Πέμπτης (12/03), στο 
κέντρο της Αθήνας, ο αστυνομικός οδηγώντας 
υπηρεσιακή μοτοσικλέτα, συγκρούστηκε με 
έτερη μοτοσικλέτα, που οδηγούσε 63χρονος.
Από τη σύγκρουση τραυματίστηκαν και οι δύο 
και διακομίστηκαν σε νοσοκομεία της Αττικής, 
όπου ο 63χρονος κατέληξε, μεσημβρινές ώρες 
σήμερα.
Η προανάκριση για τη διερεύνηση των συν-

θηκών του τροχαίου ατυχήματος διενεργείται 
από την Υποδιεύθυνση Τροχαίας Αθηνών, ενώ 
σε βάρος του διατάχθηκε η διενέργεια Ένορ-

κης Διοικητικής Εξέτασης.

Υπό έρευνα είναι οι συνθήκες του θανατηφόρου τροχαίου

Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις στην υπόθεση της φονι-
κής επίθεσης στην Καλαμαριά, καθώς το απόγευ-

μα της Παρασκευής παρουσιάστηκε στην αστυ-

νομία, μαζί με τον δικηγόρο του, ο φερόμενος 
δράστης.

Ο 23χρονος σύμφωνα με πληροφορίες, ομολόγησε ότι 
μαχαίρωσε τον 20χρονο στην Καλαμαριά, υποστηρίζοντας 
πως δέχθηκε επίθεση από πέντε άγνωστα άτομα και χρησι-
μοποίησε το μαχαίρι για λόγους άμυνας, χωρίς να γνωρίζει 
ποιον χτύπησε.
Μάλιστα, αναμένεται να οδηγηθεί μέσα στο επόμενο εικο-

σιτετράωρο στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης.
Από την ιατροδικαστική εξέταση στη σορό του άτυχου 
20χρονου προέκυψε ότι δέχθηκε δύο μαχαιριές, μία στην 
αριστερή πλευρά του θώρακα και μία στη δεξιά πλευρά της 
πλάτης.

Καλαμαριά: «Να ανοίξουν τα στόματα» - Η έκκληση 
της οικογένειας του θύματος
Την ίδια ώρα, τα κίνητρα του επεισοδίου παραμένουν ανοι-
χτά και οι Αρχές εξετάζουν όλα τα ενδεχόμενα.
Εκτός από το υλικό από κάμερες ασφαλείας, σημαντικό 
ρόλο θα παίξουν οι καταθέσεις των φίλων του θύματος, 
που ήταν μαζί του τη νύχτα της επίθεσης.
Παράλληλα, η οικογένεια του 20χρονου, μέσω του δικη-

γόρου της Παρασκευά Σπυράτου, απευθύνει έκκληση σε 
όποιον γνωρίζει κάτι να μιλήσει, είτε ανώνυμα είτε επώνυ-

μα, επικοινωνώντας με το Τμήμα Αθλητικής Βίας στη Θεσ-

σαλονίκη, ζητώντας να «ανοίξουν τα στόματα» και να φωτι-
στούν οι συνθήκες της τραγωδίας.
«Να ανοίξουν τα στόματα. Σίγουρα υπάρχουν αυτόπτες 
μάρτυρες που γνωρίζουν το παρασκήνιο», ανέφερε χαρα-

κτηριστικά ο κ. Σπυράτος μιλώντας στο Star.

Καλαμαριά: «Χρησιμοποίησα το μαχαίρι για άμυνα» 
λέει ο 23χρονος για την φονική επίθεση

Σούδα: Δίωξη για κατασκοπεία 
στον 58χρονο Πολωνό
Ποινική δίωξη για κατασκοπεία ασκήθηκε 
στον 58χρονο Πολωνό, ο οποίος συνελήφθη 
το απόγευμα της Πέμπτης 12 Μαρτίου στη 
Σούδα.
Ο κατηγορούμενος οδηγήθηκε σήμερα ενώ-

πιον του εισαγγελέα Χανίων, ο οποίος του 
άσκησε δίωξη.
Ο Πολωνός ζήτησε και έλαβε προθεσμία 
προκειμένου να απολογηθεί στον ανακριτή 
την ερχόμενη Δευτέρα (16/3).
Τι υποστηρίζει ο Πολωνός που συνελήφθη 
στη Σούδα
Ο Πολωνός αρνήθηκε τις κατηγορίες και 
φέρεται να υποστήριξε ότι βρισκόταν στην 
περιοχή για τουρισμό. Μαζί του είχε και τον 
σκύλο του, ο οποίος παραμένει στον περι-
φραγμένο χώρο όπου ήταν σταθμευμένο το 
τροχόσπιτο.
Οι αρχές συνεχίζουν την έρευνα προκειμέ-

νου να διαλευκάνουν πλήρως την υπόθεση.
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Έρχεται ο καθαρισμός οικοπέδων 2026: Η προθεσμία, η 
δήλωση και τα πρόστιμα

Ξ
εκινάει πάλι ο υποχρεωτικός κα-

θαρισμός οικοπέδων για τη νέα 
σεζόν. Ο υποχρεωτικός ο καθαρι-
σμός οικοπεδικών και λοιπών ακά-

λυπτων χώρων ξεκινάει από την 1η 
Απριλίου και ολοκληρώνεται την 15η Ιουνί-
ου του τρέχοντος έτους και η συντήρησή 
τους έως 31 Οκτωβρίου. Σύμφωνα με το 
Ν. 5281/2026 , οι ιδιοκτήτες οικοπεδικών 
και λοιπών ακάλυπτων χώρων, οφείλουν να 
προβούν σε υποχρεωτικό καθαρισμό των οι-
κοπέδων τους από την 1η Απριλίου έως τη 
15η Ιουνίου του τρέχοντος έτους και στην 
συντήρησή τους έως 31 Οκτωβρίου που λή-

γει η αντιπυρική περιόδος.
Ποιους αφορά;
Πιο συγκεκριμένα, ως ιδιοκτήτες ορίζονται: 
νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές και υπομι-
σθωτές των οικοπέδων και λοιπών ακάλυ-

πτων χώρων, που βρίσκονται σε:
α) περιοχές εντός εγκεκριμένων ρυμοτομι-
κών σχεδίων,
β) περιοχές εντός ορίων οικισμών χωρίς 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο και
γ) εκτάσεις εντός ακτίνας εκατό (100) μέ-

τρων από τα όρια των περ. α) και β), κα-

τόπιν ενημέρωσης της αρμόδιας δασικής 
υπηρεσίας, και εκτός σχεδίου γεωτεμαχίων 
με κτίσμα, (για τις εκτάσεις που δεν υπάγο-

νται στις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, 
σύμφωνα με τον δασικό χάρτη της περιο-

χής) και κατόπιν ενημέρωσης της αρμόδιας 
δασικής υπηρεσίας.

Τι περιλαμβάνει ο απαιτούμενος καθαρισμός;
α) Υλοτομία και απομάκρυνση των ξερών και 
σπασμένων δέντρων και κλαδιών, καθώς και 
των κλαδιών που βρίσκονται σε άμεση επα-

φή με κτίσμα.
β) Απομάκρυνση της καύσιμης φυτικής ύλης 
που βρίσκεται στην επιφάνεια του εδάφους 
όπως ενδεικτικά το φυλλόστρωμα, τα ξερά 
χόρτα και τα κατακείμενα ξερά κλαδιά.
γ) Αποκλάδωση της βάσης της κόμης των 

δέντρων και αύξηση του ύψους έναρξής της 
από την επιφάνεια του εδάφους, ανάλογα 
με την ηλικία και το είδος του δέντρου.
δ) Αραίωση της θαμνώδους βλάστησης ως 
προς την κάλυψη του εδάφους.
ε) Απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκαταλελειμ-

μένων καυστών, αναφλέξιμων, εκρήξιμων ή 
εύφλεκτων υλικών, αντικειμένων και απορ-

ριμμάτων
Εξαιρούνται της εφαρμογής της εν λόγω 
υποχρέωσης: οι διαμορφωμένοι, συντηρη-

μένοι κήποι ή φυτευμένες επιφάνειες ακά-

λυπτων χώρων κτιρίων, πολυκατοικιών, κ.α.
Οι υπόχρεοι οφείλουν να μεριμνούν για την 
ασφαλή συλλογή και μεταφορά όλων των 
υπολειμμάτων καθαρισμού. Απαγορεύεται η 
εγκατάλειψη, η απόρριψη ή η ανεξέλεγκτη 
διαχείρισή τους.

Υποχρεωτική υποβολή δήλωσης έως τη 15η Ιουνίου
Οι υπόχρεοι, έως τη 15η Ιουνίου, οφείλουν 
να προβούν στην υποβολή υπεύθυνης δήλω-

σης στο Εθνικό Μητρώο Τήρησης Μέτρων 
Προληπτικής Πυροπροστασίας Ιδιοκτησιών, 
στο οποίο θα δηλώσουν τις εργασίες που 
πραγματοποίησαν για τον καθαρισμό των 

οικοπέδων τους.
Επιβολή προστίμου
Στους υπόχρεους που δεν υποβάλλουν τη 
δήλωση, επιβάλλεται :
α) πρόστιμο πεντακοσίων (500) ευρώ εάν 
δεν έχουν προβεί στις ενέργειες καθαρι-
σμού,
β) πρόστιμο εκατό (100) ευρώ εάν έχουν 
προβεί σε καθαρισμό.
Η υποβολή ψευδούς δήλωσης στο Μητρώο 
τιμωρείται με χρηματική ποινή πέντε χιλιά-

δων (5.000) ευρώ και φυλάκιση τουλάχιστον 
έξι (6) μηνών.
Σε περιπτώσεις αδυναμίας υποβολής δήλω-

σης, όπως λόγω αντικειμενικής αδυναμίας 
χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, ηλικί-
ας, αναπηρίας ή λόγου ανωτέρας βίας, που 
καθορίζεται με την κοινή απόφαση, η δήλω-

ση υποβάλλεται με φυσικό τρόπο στο οικείο 
Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών ή στην κατά 
τόπον αρμόδια πυροσβεστική υπηρεσία και 
αποστέλλονται με επιμέλειά τους στη Διεύ-

θυνση Προληπτικής Πυροπροστασίας του 
Π.Σ. Σε κάθε περίπτωση μη συμμόρφωσης 
των υπόχρεων στην εκπλήρωση της υπο-

χρέωσης καθαρισμού και συντήρησης καθ' 
όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, 
επιβάλλεται ή καταλογίζεται αντίστοιχα εξ 
ολοκλήρου στον/στους υπόχρεους από τον 
Δήμο:
α) πρόστιμο ύψους 1,00 ευρώ ανά τ.μ. με 
ελάχιστο ποσό τα διακόσια (200) ευρώ κα 
και μέγιστο ποσό τα δύο χιλιάδες (2.000) 
ευρώ και
β) η δαπάνη καθαρισμού του χώρου και 
απομάκρυνσης των υλικών, εφόσον ο Δή-

μος προβεί σε καθαρισμό του χώρου.

Σύμφωνα με το Ν. 5281/2026 , οι ιδιοκτήτες οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, οφείλουν να προβούν σε 
υποχρεωτικό καθαρισμό των οικοπέδων τους από την 1η Απριλίου έως τη 15η Ιουνίου του τρέχοντος έτους και στην 

συντήρησή τους έως 31 Οκτωβρίου που λήγει η αντιπυρική περιόδος.

ΕΝΦΊΑ 2026: Πότε βγαίνει, πώς το βρίσκω στην ΑΑΔΕ
εξόφληση του ΕΝΦΙΑ 2026 θα πραγματοποιηθεί σε 12 
μηνιαίες δόσεις και αφορά πάνω από 7 εκατομμύρια ιδι-
οκτήτες ακινήτων
Τα εκκαθαριστικά ΕΝΦΙΑ 2026 θα αναρτηθούν το αργό-

τερο μέσα στο Σαββατοκύριακο στην ΑΑΔΕ, με συνολι-
κό λογαριασμό 2,3 δισεκατομμύρια ευρώ και πληρωμή 
σε 12 μηνιαίες δόσεις από Μάρτιο 2026 έως Φεβρουά-

ριο 2027.
Η πλειονότητα των ιδιοκτητών θα πληρώσει ίδιο ΕΝΦΙΑ 
με πέρυσι, καθώς δεν υπήρξαν αλλαγές σε αντικειμε-

νικές αξίες και συντελεστές. Βαρύτερο εκκαθαριστικό 
αναμένεται για όσους απέκτησαν ακίνητα, ιδίως άνω 
400.000 ευρώ, ή τακτοποίησαν αυθαίρετους χώρους το 
2025.
Τα ραβασάκια θα είναι πολλών ταχυτήτων, με τις εκπτώ-

σεις στον φόρο να ξεκινούν από 10% για όσους είχαν 
ασφαλίσει τα ακίνητά τους για φυσικές καταστροφές 
και τους 12 μήνες του 2025, να ανεβαίνουν στο 50% για 
ιδιοκτήτες ακινήτων με χαμηλά εισοδήματα και όσους 
έχουν την κύρια κατοικία τους σε οικισμούς έως 1.500 

κατοίκους και στο 100% για πολύτεκνους και όσους 
έχουν ποσοστό αναπηρίας άνω του 80%. Αντίθετα, βα-

ρύτερο θα είναι το εκκαθαριστικό για όσους απέκτησαν 
ακίνητα με αγορά, γονική παροχή, δωρεά ή κληρονομιά 
ή τακτοποίησαν αυθαίρετους χώρους το προηγούμενο 
έτος. Ωστόσο, η συντριπτική πλειονότητα των 
ιδιοκτητών θα καταβάλει τον ίδιο ποσό φόρου 
με πέρυσι, καθώς δεν υπήρξαν αλλαγές στις 
αντικειμενικές αξίες, στους συντελεστές, αλλά 
και στην κλίμακα του ΕΝΦΙΑ. Σημειώνεται ότι 
η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας των 
Ελλήνων το 2025 ανήλθε στα 778 δισ. ευρώ, 
αυξημένη κατά 5,9 δισ. ευρώ σε σχέση με το 
2024. Η μεγαλύτερη αξία καταγράφεται στην 
Αττική, με φορολογητέα περιουσία άνω των 
410 δισ. ευρώ και ακολουθούν η Κεντρική Μα-

κεδονία με 101,9 δισ. ευρώ και η Κρήτη με 42,1 
δισ. ευρώ.



Γέφυρα Βρυούλων: 158.000 οχήματα περνούν καθημερινά κάτω 
από μια γέφυρα που προκαλεί φόβο

Στον εισαγγελέα προσφεύγει ο Δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας – Σοβαρές φθορές και παιχνίδι 
ευθυνών

Σ
οβαρή ανησυχία προκαλεί η κατάσταση της γέ-

φυρας Βρυούλων στη Νέα Φιλαδέλφεια, μιας 
από τις πιο πολυσύχναστες αστικές γέφυρες της 
Αττικής, κάτω από την οποία διέρχονται καθημε-

ρινά δεκάδες χιλιάδες οχήματα στον άξονα της 
λεωφόρου Κηφισού.
Η γέφυρα, που κατασκευάστηκε το 1962 και συνδέει τη 
Νέα Φιλαδέλφεια με τους Αγίους Αναργύρους, βρίσκεται 
πάνω από την Εθνική οδό Αθηνών – Λαμίας, έναν από τους 
πιο φορτισμένους οδικούς άξονες της χώρας.  
Σύμφωνα με στοιχεία που έχουν κατά καιρούς παρουσι-
αστεί σε τεχνικές αναφορές και αυτοψίες, η κατασκευή 
εμφανίζει σοβαρά σημάδια γήρανσης, με ρωγμές στο σκυ-

ρόδεμα, φθορές και εκτεθειμένο οπλισμό, ενώ η διάβρωση 
του φέροντος οργανισμού φαίνεται να εξελίσσεται με την 
πάροδο του χρόνου.  
Παρά το γεγονός ότι ήδη από το 2017 η Περιφέρεια Ατ-

τικής είχε διαπιστώσει την ανάγκη άμεσης επισκευής, η 
υπόθεση παραμένει εδώ και χρόνια σε εκκρεμότητα, με τη 
γέφυρα να συνεχίζει να λειτουργεί υπό αυξανόμενη πίεση 
κυκλοφορίας.  
Η ανησυχία εντείνεται ακόμη περισσότερο από το γεγονός 
ότι κάτω από τη γέφυρα διέρχονται καθημερινά περίπου 
158.000 οχήματα, τα οποία κινούνται στον βασικό άξονα 
του Κηφισού. Πρόκειται για ένα από τα πιο επιβαρυμένα 
σημεία του λεκανοπεδίου, όπου κάθε πρωί δημιουργείται 
ένα από τα μεγαλύτερα μποτιλιαρίσματα της Αθήνας.

Στον εισαγγελέα η υπόθεση
Το θέμα έχει πλέον λάβει και νομικές διαστάσεις, καθώς ο 
δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας – Νέας Χαλκηδόνας Γιάννης 
Τομπούλογλου έχει απευθυνθεί στον εισαγγελέα για την 
κατάσταση της γέφυρας, ζητώντας να διερευνηθούν οι ευ-

θύνες και να υπάρξουν άμεσες ενέργειες για την ασφάλεια 
των πολιτών.  
Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο δήμαρχος στο δημοτικό συμ-

βούλιο, στο πλαίσιο της εισαγγελικής έρευνας έχουν κλη-

θεί να δώσουν εξηγήσεις ο περιφερειάρχης, αντιπεριφε-

ρειάρχες και υπηρεσιακά στελέχη, ενώ εξετάζεται ακόμη 
και το ενδεχόμενο να κλείσει προσωρινά η γέφυρα αν κρι-
θεί επικίνδυνη.  
Ο ίδιος ξεκαθάρισε ότι ο δήμος δεν διαθέτει ούτε τα τε-

χνικά σχέδια ούτε την εξειδικευμένη δυνατότητα για να 
επέμβει σε μια τόσο σύνθετη κατασκευή, τονίζοντας ότι η 
ευθύνη για τη συντήρηση και την αποκατάσταση πρέπει να 
αναληφθεί από την Περιφέρεια ή την κεντρική διοίκηση.  

Μια γέφυρα με ιστορία προβλημάτων
Τα προβλήματα της γέφυρας δεν είναι καινούργια.
Τα τελευταία χρόνια έχουν καταγραφεί επανειλημμένες τε-

χνικές επισημάνσεις για την κατάσταση της κατασκευής, 
ενώ η επιβάρυνση αυξάνεται ακόμη περισσότερο σε περιό-

δους μεγάλης κυκλοφορίας ή σε ημέρες αγώνων της ΑΕΚ, 
όταν η περιοχή συγκεντρώνει χιλιάδες οχήματα.  
Παρά τις μελέτες και τις εξαγγελίες για έργα αποκατάστα-

σης, οι εργασίες δεν έχουν προχωρήσει, δημιουργώντας 
ένα διαχρονικό «πινγκ πονγκ» ευθυνών μεταξύ υπηρεσιών 
και φορέων.  

Αγωνία για την ασφάλεια
Σήμερα, η γέφυρα Βρυούλων αποτελεί ένα σημείο που 
προκαλεί έντονη ανησυχία τόσο στους κατοίκους της πε-

ριοχής όσο και στους οδηγούς που περνούν καθημερινά 
από τον Κηφισό.
Το βασικό ερώτημα που τίθεται είναι απλό αλλά κρίσιμο:
μπορεί μια γέφυρα ηλικίας άνω των 60 ετών, με εμφανή 
σημάδια φθοράς, να συνεχίσει να εξυπηρετεί έναν από 
τους πιο φορτισμένους δρόμους της χώρας χωρίς άμεση 
αποκατάσταση;
Και κυρίως:
ποιος θα αναλάβει την ευθύνη αν το πρόβλημα δεν αντιμε-

τωπιστεί εγκαίρως;
Η υπόθεση πλέον βρίσκεται ενώπιον της Δικαιοσύνης. Και 
όσο περνά ο χρόνος χωρίς ουσιαστικές παρεμβάσεις, η 
γέφυρα Βρυούλων παραμένει για πολλούς οδηγούς ένα 
σημείο που περνούν… με κομμένη την ανάσα.

Κίμωνας
 Λογοθέτης
Σύμβουλος
Διαχείρισης 
Κυκλοφορίας



▶ Κύριε Δήμαρχε, έχετε αναφέρει ότι οι μπλε κάδοι έχουν μετατραπεί από εργαλείο 
κυκλικής οικονομίας σε σύμβολο περιβαλλοντικής πολιτικής αστοχίας. Πού εντοπίζετε 
το βασικό πρόβλημα του σημερινού μοντέλου;
Το πρόβλημα είναι σύνθετο αλλά ξεκινά από τη δομή του ίδιου του συστήματος. Οι μπλε κάδοι εφαρ-

μόστηκαν ως ένα οριζόντιο μέτρο, χωρίς επαρκή διαχωρισμό στην πηγή, χωρίς ουσιαστική εκπαίδευ-

ση των πολιτών και χωρίς αυστηρό έλεγχο ποιότητας. Το αποτέλεσμα είναι υψηλά ποσοστά επιμόλυν-

σης, που καθιστούν μεγάλο μέρος των συλλεγόμενων υλικών μη αξιοποιήσιμο. Παράλληλα, οι δήμοι 
επιβαρύνονται με σημαντικό κόστος για συλλογή, μεταφορά και διαχείριση, χωρίς αντίστοιχη οικονο-

μική κάλυψη από το σύστημα. Έτσι, αντί να ενισχύεται η ανακύκλωση, δημιουργείται ένα μοντέλο που 
δεν αποδίδει περιβαλλοντικά και πιέζει οικονομικά την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αν δεν διορθωθούν αυτές 
οι δομικές αδυναμίες, δεν μπορούμε να μιλάμε για πραγματική κυκλική οικονομία.
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Στη συνέντευξη που παραχώρησε στους 

Atticatimes και στη δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου, ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας 

Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, 

ανοίγει τη συζήτηση για ένα από τα πιο 

κρίσιμα ζητήματα της σύγχρονης 

περιβαλλοντικής πολιτικής: τη λειτουργία του 

συστήματος ανακύκλωσης στην Ελλάδα. 

Επισημαίνει  ότι το μοντέλο των μπλε κάδων 

δεν έχει αποδώσει τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα, επιβαρύνοντας συχνά τους

δήμους τόσο οικονομικά όσο και λειτουργικά.

Ο δήμαρχος εξηγεί τις δομικές αδυναμίες του 

σημερινού συστήματος, αναδεικνύει την 

ανάγκη για ουσιαστική εφαρμογή της 

διευρυμένης ευθύνης των παραγωγών και 

παρουσιάζει την πρότασή του για μια πιο δίκαιη 

κατανομή βαρών μεταξύ Πολιτείας, 

επιχειρήσεων και Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Παράλληλα, τοποθετείται υπέρ της άμεσης 

εφαρμογής του Συστήματος Επιστροφής 

Εγγύησης (DRS), το οποίο – όπως υποστηρίζει – 

μπορεί να αλλάξει τη συμπεριφορά των 

καταναλωτών και να αυξήσει θεαματικά τα 

ποσοστά ανακύκλωσης.

Στη συζήτηση αναλύονται επίσης οι 

παρεμβάσεις που θεωρεί αναγκαίες για την 

επόμενη ημέρα της ανακύκλωσης στη χώρα: 

από τη χρηματοδότηση των υποδομών και την 

ενίσχυση των δήμων μέχρι τη δημιουργία νέων 

δικτύων συλλογής και τη βελτίωση της 

διαφάνειας στο σύστημα.

Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος  

Δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης

«Η πρότασή μας είναι σαφής: πλήρης κάλυψη του καθαρού κόστους από τα 

συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης, διαφανείς συμβάσεις, μετρήσιμα απο-

τελέσματα και αυστηρός έλεγχος»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Οι μπλε κάδοι εφαρμόστηκαν ως ένα οριζόντιο 
μέτρο, χωρίς επαρκή διαχωρισμό στην πηγή, χωρίς 

ουσιαστική εκπαίδευση των πολιτών και χωρίς 
αυστηρό έλεγχο ποιότητας»
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▶ Έχετε εκφραστεί θετικά υπέρ της άμεσης 
εφαρμογής του Συστήματος Επιστροφής 
Εγγύησης (DRS). Τι διαφορετικό φέρνει αυτό 
το μοντέλο;
Το DRS εισάγει ένα ξεκάθαρο κίνητρο για τον πολίτη: 
πληρώνει μια μικρή εγγύηση κατά την αγορά και την 
παίρνει πίσω όταν επιστρέψει τη συσκευασία. Αυτό 
αλλάζει ριζικά τη συμπεριφορά. Σε πολλές ευρωπαϊκές 
χώρες το σύστημα αυτό έχει οδηγήσει σε ποσοστά 
ανάκτησης που αγγίζουν ή και ξεπερνούν το 90%, 
με πολύ καθαρότερα υλικά, έτοιμα για ανακύκλωση. 
Παράλληλα, μεταφέρει ουσιαστικά την ευθύνη στους 
παραγωγούς και διακινητές των προϊόντων, όπως 
επιβάλλει η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». Για εμάς, 
το DRS δεν είναι απλώς μια τεχνική αλλαγή, αλλά μια 
δομική μεταρρύθμιση που μπορεί να αποσυμφορήσει 
τους δήμους, να βελτιώσει τα ποσοστά ανακύκλωσης 
και να ενισχύσει τη διαφάνεια στο σύστημα.

▶  Θέτετε ζήτημα άνισης κατανομής βαρών 
μεταξύ δήμων και παραγωγών. Ποια είναι η 
δική σας πρόταση για δίκαιη ανακατανομή;
Η διευρυμένη ευθύνη του παραγωγού πρέπει να εφαρ-

μοστεί στην πράξη και όχι μόνο στα χαρτιά. Σήμερα οι 
δήμοι αναλαμβάνουν μεγάλο μέρος του λειτουργικού 
κόστους — αποκομιδή, καύσιμα, προσωπικό, συντή-

ρηση εξοπλισμού — ενώ οι εισφορές των παραγωγών 
δεν καλύπτουν το πραγματικό κόστος διαχείρισης. Αυτό 
οδηγεί σε οικονομική ασφυξία την Αυτοδιοίκηση. Η πρό-

τασή μας είναι σαφής: πλήρης κάλυψη του καθαρού κό-

στους από τα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης, 
διαφανείς συμβάσεις, μετρήσιμα αποτελέσματα και αυ-

στηρός έλεγχος. Μόνο έτσι θα υπάρξει ισορροπία, βιω-

σιμότητα και ουσιαστικό περιβαλλοντικό όφελος.

▶  Με βάση τα όσα αναφέρονται αλλά και τον 
σχεδιασμό για τα επόμενα χρόνια, τι πρέπει να 
γίνει για να βελτιωθεί ουσιαστικά το σύστημα;
Για να μπορέσει το σύστημα ανακύκλωσης να λειτουρ-

γήσει αποτελεσματικά χρειάζεται μια σειρά από συγκε-

κριμένες παρεμβάσεις και αλλαγές πολιτικής:
Ενεργοποίηση του συστήματος εγγυοδοσίας (DRS – 
Deposit Return System) για την επιστροφή φιαλών και 
κουτιών από τους καταναλωτές.
Ενοποίηση των εισφορών και αντιμετώπιση 
της εισφοροδιαφυγής ώστε να ενισχυθούν τα 
οικονομικά του συστήματος.
Συμμετοχή της Πολιτείας στο κόστος συλλογής των 
μη συσκευασιών, ώστε να μειωθεί το βάρος στους δή-

μους.

Αύξηση των εισφορών των υπόχρεων παραγωγών, 
ώστε να χρηματοδοτείται επαρκώς η ανακύκλωση.
Δημιουργία νέων δικτύων συλλογής για διαφορετικά 
ρεύματα υλικών (PMD – πλαστικό, μέταλλο, χαρτί, 
γυαλί).
Ανάληψη της συλλογής των αποβλήτων συσκευασιών 
από την ΕΕΑΑ, ώστε να υπάρχει καλύτερος συντονι-
σμός του συστήματος.

Επενδύσεις σε οχήματα και κάδους ύψους περίπου 
150 εκατ. ευρώ, που θα καλυφθούν από την Πολιτεία 
για την αναβάθμιση των υποδομών.
Μόνο με έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό, με ξεκάθαρες 
αρμοδιότητες και επαρκή χρηματοδότηση, μπορεί το 
σύστημα ανακύκλωσης να λειτουργήσει αποτελεσματι-
κά και να επιτευχθούν οι στόχοι της κυκλικής οικονομί-
ας.

«Για εμάς, το DRS δεν είναι απλώς μια τεχνική αλλαγή, αλλά μια δομική μεταρρύθμι-

ση που μπορεί να αποσυμφορήσει τους δήμους, να βελτιώσει τα ποσοστά ανακύ-

κλωσης και να ενισχύσει τη διαφάνεια στο σύστημα»

«Μόνο με έναν ολοκληρωμένο σχεδι-

ασμό, με ξεκάθαρες αρμοδιότητες και 

επαρκή χρηματοδότηση, μπορεί το σύ-

στημα ανακύκλωσης να λειτουργήσει 

αποτελεσματικά και να επιτευχθούν οι 

στόχοι της κυκλικής οικονομίας»

3



3

Νίκος Μπάμπαλος
Δήμαρχος Ήρακλείου Άττικής

«Στόχος μας όταν αναλάβαμε ήταν να δημιουργήσουμε 
έναν οικονομικά σταθερό δήμο που θα μπορεί να σχεδιάζει 
με ασφάλεια το μέλλον του και να υλοποιεί έργα που έχουν 
πραγματικό αντίκτυπο στην καθημερινότητα των πολιτών»

Σ
τους AtticaTimes, και στην δημοσιογράφο, 
Κορίνα Τριανταφύλλου, ο δήμαρχος του Ηρα-

κλείου Αττικής, Νίκος Μπάμπαλος, παραχω-

ρεί μια εκτενή συνέντευξη μιλώντας για την 
πορεία και το μέλλον της πόλης. Παρουσιάζει 

την οικονομική κατάσταση που παρέλαβε όταν ανέλαβε 
τη διοίκηση του δήμου, τις βασικές παρεμβάσεις που 
έγιναν για τη σταθεροποίηση των οικονομικών, αλλά και 
τις προτεραιότητες που τέθηκαν για τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών.
Παράλληλα, ο κ. Μπάμπαλος αναφέρεται στις αλλαγές 
που έχουν πραγματοποιηθεί σε κρίσιμους τομείς, όπως 
η καθαριότητα και η λειτουργία των δημοτικών υπηρε-

σιών, καθώς και στα σημαντικά έργα που βρίσκονται 
σε εξέλιξη στην πόλη, από την αναβάθμιση σχολικών 
υποδομών μέχρι παρεμβάσεις σε δρόμους, πλατείες 
και χώρους πρασίνου. Τέλος, ο δήμαρχος καταθέτει το 
όραμά του για ένα σύγχρονο, λειτουργικό και ανθρώπι-
νο αστικό περιβάλλον, στέλνοντας παράλληλα ένα μή-

νυμα συνεργασίας και εμπιστοσύνης προς τους δημό-

τες για τα επόμενα χρόνια.

▶Κύριε Δήμαρχε, ποια ήταν η κατάσταση του δήμου 
όταν αναλάβατε τη διοίκηση και ποιες ήταν οι πρώτες 
προτεραιότητές σας;
Όταν αναλάβαμε τη διοίκηση του Δήμου Ηρακλείου 
Αττικής, η κατάσταση ήταν ιδιαίτερα δύσκολη, κυρίως σε 
οικονομικό επίπεδο. Υπήρχαν σημαντικές εκκρεμότητες 
και υποχρεώσεις από το παρελθόν, με αποτέλεσμα 
ο δήμος να βρίσκεται σε μια περίοδο οικονομικής 
αστάθειας και περιορισμένων δυνατοτήτων. Η πρώτη 
μας προτεραιότητα ήταν να αποκαταστήσουμε την 
οικονομική τάξη και αξιοπιστία του δήμου. Προχωρήσαμε 
σε συστηματικό έλεγχο των οικονομικών δεδομένων, 
ρυθμίσαμε παλαιές οφειλές και περιορίσαμε δαπάνες 
που δεν ήταν απολύτως απαραίτητες. Παράλληλα 
οργανώσαμε καλύτερα τις δημοτικές υπηρεσίες, ώστε 
να λειτουργούν πιο αποτελεσματικά και με μεγαλύτερη 
διαφάνεια. Στόχος μας ήταν να δημιουργήσουμε έναν 
οικονομικά σταθερό δήμο που θα μπορεί να σχεδιάζει 
με ασφάλεια το μέλλον του και να υλοποιεί έργα που 
έχουν πραγματικό αντίκτυπο στην καθημερινότητα των 
πολιτών.

▶Η καθημερινότητα των πολιτών συνδέεται άμεσα με 

«Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε 

ένα σύγχρονο και λειτουργικό αστικό

 περιβάλλον, που θα βελτιώνει ουσια-

στικά την καθημερινότητα των δημοτών 

και θα κάνει το Ηράκλειο Αττικής μια πιο 

ανθρώπινη και βιώσιμη πόλη»
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υπηρεσίες όπως η καθαριότητα. Ποιες αλλαγές έχουν 
γίνει σε αυτόν τον τομέα;
Η καθαριότητα αποτελεί βασικό πυλώνα της λειτουργίας 
ενός δήμου και επηρεάζει άμεσα την ποιότητα ζωής των 
κατοίκων. Από την αρχή της θητείας μας δώσαμε μεγάλη 
έμφαση στη βελτίωση των υπηρεσιών καθαριότητας στο 
Ηράκλειο Αττικής. Προχωρήσαμε στην ενίσχυση του 
στόλου των οχημάτων, ανανεώνοντας και αυξάνοντας 
τα μέσα που διαθέτει ο δήμος για την αποκομιδή 
απορριμμάτων. Παράλληλα οργανώσαμε καλύτερα 
την υπηρεσία, ώστε να υπάρχει πιο αποτελεσματικός 
προγραμματισμός στις γειτονιές και καλύτερη 
ανταπόκριση στα καθημερινά προβλήματα. Ταυτόχρονα 
δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στην ανακύκλωση και στην 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των πολιτών, γιατί 
η καθαρή πόλη είναι αποτέλεσμα συνεργασίας δήμου 

και δημοτών. Μέσα από ενημερωτικές δράσεις και 
πρωτοβουλίες προσπαθούμε να καλλιεργήσουμε μια 
νέα κουλτούρα σεβασμού προς το περιβάλλον και τους 
δημόσιους χώρους.

▶Ποια είναι τα σημαντικότερα έργα που υλοποιούνται 
σήμερα στην πόλη;
Αυτή την περίοδο βρίσκονται σε εξέλιξη σημαντικά 
έργα που στοχεύουν στη συνολική αναβάθμιση 
της πόλης. Οι παρεμβάσεις αφορούν τόσο τις 
βασικές υποδομές όσο και τους κοινόχρηστους 
χώρους που χρησιμοποιούν καθημερινά οι πολίτες. 
Προχωρούμε σε έργα βελτίωσης των σχολικών 
κτιρίων, ώστε τα παιδιά να φοιτούν σε ασφαλείς 
και σύγχρονες εγκαταστάσεις. Παράλληλα γίνονται 
παρεμβάσεις σε δρόμους και πεζοδρόμια, με 
στόχο τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της 
ασφάλειας των μετακινήσεων. Σημαντική έμφαση 
δίνουμε επίσης στην αναβάθμιση των πάρκων, των 
πλατειών και των αθλητικών χώρων, ώστε οι κάτοικοι 
να έχουν περισσότερες επιλογές για αναψυχή και 
δραστηριότητες. Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε 
ένα σύγχρονο και λειτουργικό αστικό περιβάλλον, 
που θα βελτιώνει ουσιαστικά την καθημερινότητα των 
δημοτών και θα κάνει το Ηράκλειο Αττικής μια πιο 
ανθρώπινη και βιώσιμη πόλη.

▶Ποιο είναι το όραμά σας για το μέλλον της πόλης και 
ποιο μήνυμα θέλετε να στείλετε στους δημότες;
Το όραμά μας για το μέλλον του Ηρακλείου Αττικής 
είναι μια πόλη σύγχρονη, λειτουργική και ανθρώπινη, 
που θα προσφέρει υψηλή ποιότητα ζωής στους 
κατοίκους της. Θέλουμε έναν δήμο με περισσότερο 
πράσινο, καλύτερες υποδομές και υπηρεσίες που θα 
εξυπηρετούν πραγματικά τις ανάγκες των πολιτών. 
Παράλληλα δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στην κοινωνική 
πολιτική, στηρίζοντας οικογένειες και συμπολίτες που 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες μέσα από τις κοινωνικές 
δομές του δήμου. Η συνεργασία με την πολιτεία και 
άλλους θεσμούς είναι σημαντική για να εξασφαλίζουμε 
πόρους και να υλοποιούμε έργα που έχουν 
μακροπρόθεσμο όφελος για την πόλη. Το μήνυμα 
που θέλω να στείλω στους δημότες είναι ένα μήνυμα 
εμπιστοσύνης και συνεργασίας. Με υπευθυνότητα, 
συνέπεια και συλλογική προσπάθεια μπορούμε να 
συνεχίσουμε να βελτιώνουμε τον δήμο μας και να 
δημιουργούμε μια πόλη που αξίζει σε όλους.

«Με υπευθυνότητα, συνέπεια και συλλο-

γική προσπάθεια μπορούμε να συνεχί-

σουμε να βελτιώνουμε τον δήμο μας και 

να δημιουργούμε μια πόλη που αξίζει σε 

όλους»

«Χρειάζεται Ενιαίο Εθνικό Πλαίσιο 

Πρόληψης»

Κυριακή 15 Mαρτίου 2026

«Θέλουμε έναν δήμο με περισσότερο 

πράσινο, καλύτερες υποδομές και υπη-

ρεσίες που θα εξυπηρετούν πραγματικά 

τις ανάγκες των πολιτών»
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Νηοπομπή αμφίβιων επιχειρήσεων και πεζοναύτες 
στη Μέση Ανατολή: 

Τα Β-2 ανοίγουν τον δρόμο για επέμβαση στο Ορμούζ

Η 
ανακοίνωση από το Πεντάγωνο 
ότι αποστέλλει στη Μέση Ανατο-

λή, το ειδικό σε αμφίβιες επιχει-
ρήσεις πλοίο USS Tripoli, καθώς 
και περίπου 5.000 στρατιώτες 

(και πεζοναύτες), καταδεικνύει ότι η βεντά-

λια των επιλογών της Ουάσιγκτον για την 
εξέλιξη του πολέμου κατά του Ιράν, άνοιξε 
ακόμη περισσότερο και επιλέχτηκαν δραμα-

τικότερες λύσεις.
Είχε προηγηθεί μάλιστα η δέσμευση του 
Ντόναλντ Τραμπ ότι θα εξαπολύσει «άνευ 
προηγουμένου πυρά» εναντίον της ηγεσίας 
του Ιράν.

Αυτό συνέβη αργά το βράδυ της Παρα-

σκευής, όταν τα αόρατα βομβαρδιστικά B-2 
πραγματοποιήσαν σφοδρές επιδρομές σε 
στρατιωτικές εγκαταστάσεις των Ιρανών 
στο νησί Χαργκ, που βρίσκεται στα Στενά 
του Ορμούζ, με στόχο να εξαλειφθεί κάθε 
κίνδυνος για τη ναυσιπλοΐα από ενδεχόμε-

νες ιρανικές επιθέσεις.

Η ευρείας κλίμακας επίθεση στο νησί Χαργκ 
– που δεν στόχευσε τις πετρελαΐκές εγκατα-

στάσεις – δεν είναι ασύνδετη με την απόφα-

ση που είχε γίνει νωρίτερα γνωστή για απο-

στολή πεζοναυτών στην περιοχή.
Η αποστολή του αμφίβιου επιθετικού πλοί-
ου δρομολογήθηκε καθώς ο αμερικανικός 
στρατός είχε βρεθεί σε αδιέξοδο παραδεχό-

μενος ότι δεν μπορεί να περιορίσει επί του 
παρόντος την ιρανική επιρροή στα Στενά 
του Ορμούζ και την απρόσκοπτη διέλευση 
πλοίων.
Ο απόπλους του συγκεκριμένου πλοίου, 
διάρκειας δύο εβδομάδων από την Ανατο-

λική Ασία όπου ναυλοχούσε μέχρι τη Μέση 
Ανατολή, συμπίπτει με το χρονοδιάγραμμα 
του υπουργού Ενέργειας Κρις Ράιτ, ο οποί-
ος είχε δηλώσει πως η επαναλειτουργία του 
κρίσιμου θαλάσσιου διαδρόμου (Στενά του 
Ορμούζ) θα μπορούσε να επιτευχθεί «μέχρι 
το τέλος του μήνα».
Και αυτό συνέβη.

Ενίσχυση στρατιωτικής παρουσίας
Η μετακίνηση του Tripoli, που μοιάζει με αε-

ροπλανοφόρο αλλά είναι μικρότερο και επι-
χειρεί κοντά στις ακτές, αποκαλύφθηκε αρ-

χικά από τη Wall Street Journal.

Το είδος της αποστολής που θα κληθεί να 
αναλάβει μόλις φθάσει στον προορισμό του, 
παρέμενε ασαφές, ωστόσο όπως έγινε στη 
συνέχεια γνωστό, ο υπουργός  Πολέμου Πιτ 
Χέγκσεθ έδωσε το πράσινο φως για να τεθεί 
σε επιχειρησιακή ετοιμότητα μία σημαντική 
μονάδα αμφίβιων επειχειρήσεων.
Η επιδρομή των βαρδιστικών αργότερα, 
προσέφερε ξεκάθαρο δείγμα γραφής για το 
τι μπορεί να έπεται.
Μία τέτοια μονάδα αμφίβιων επιχειρήσεων, 
που περιέγραψε αδρομερώς ο αμερικανός 
υπουργός,  συνήθως περιλαμβάνει αρκετά 
πολεμικά πλοία και περίπου 5.000 στρατιώ-

τες και ναύτες.

Η δημοσιογράφος του Fox News που καλύ-

πτει θέματα Εθνικής Ασφάλειας, Τζένιφερ 
Γκρίφιν, επιβεβαίωσε την αποστολή, αναφέ-

ροντας ότι περίπου 2.500 πεζοναύτες συμ-

μετέχουν σε αυτήν.

Το Tripoli, που εδρεύει στην Ιαπωνία, εντοπί-
στηκε αργά το βράδυ της Παρασκευής, να 
πλέει νότια της Ταϊβάν, χωρίς να είναι σαφές 
αν θα συνοδευτεί στην πορεία από τα πλοία 
USS San Diego και USS New Orleans, τα 
οποία συνθέτουν την πολεμική νηοπομπή.

Στρατηγικές επιλογές
Ο πρόεδρος του Μικτού Επιτελείου των 
ΗΠΑ, και στενός σύμβουλος του Ντόναλντ 
Τραμπ, στρατηγός Νταν Κέιν, είχε παραδε-

χτεί ότι οι ΗΠΑ δεν μπορούν προς το παρόν 
να συνοδεύσουν εμπορικά πλοία μέσω των 
Στενών του Ορμούζ.
«Πρόκειται για ένα σύνθετο περιβάλλον», 
δήλωσε, προσθέτοντας ότι απαιτείται προ-

σεκτική προετοιμασία πριν από οποιαδήπο-

τε επιχείρηση.
Οι τελευταίες αναδιατάξεις δυνάμεων και 
αεροπορικές επιδρομές δείχνουν ότι το Πε-

ντάγωνο κατέληξε σε ευρύτερες επιχειρησι-
ακές επιλογές, όπως την προστασία εμπορι-
κών πλοίων στα Στενά του Ορμούζ ή ακόμη 
και μια περιορισμένη αμφίβια επιχείρηση.
Εφόσον επιχειρηθεί αποβατική επιχείρηση, 
ο πιο πιθανός στόχος κατά ορισμένους ανα-

λυτές, θεωρείται το μικρό νησί Χαργκ του 
Ιράν, στον βόρειο Περσικό Κόλπο.
Το νησί, που απέχει 22 μίλια από την ηπει-
ρωτική χώρα, αποτελεί ζωτικό πετρελαϊκό 
κόμβο, όπου δεξαμενόπλοια συνεχίζουν να 
φορτώνουν ιρανικό πετρέλαιο από την έναρ-

ξη του πολέμου πριν από δύο εβδομάδες.

Αν εξεταστούν συνολικά, τα πλήγματα σε 
στρατιωτικές εγκαταστάσεις του νησιού —
και η επιλογή να αποφευχθεί προς το πα-

ρόν η στόχευση των πετρελαϊκών υποδο-

μών— υποδηλώνουν ότι οι ΗΠΑ εκτιμούν 
πως το Ιράν χρησιμοποιούσε το νησί για την 
εκτόξευση πυραυλικών επιθέσεων εναντίον 
πλοίων που διέρχονται από τα Στενά του 
Ορμούζ.

Μετά τον βομβαρδισμό στρατιωτικών στόχων στο νησί Χαργκ οι ΗΠΑ φαίνεται να ετοιμάζονται για αμφίβιες 
επιχειρήσεις ώστε να απαγκιστρώσουν τα Στενά του Ορμούζ από τον έλεγχο του Ιράν

Πώς το «μικροσκοπικό» νησί Χαργκ του Ίράν «κρατάει» την παγκόσμια οικονομία
Το νησάκι Χαργκ (Kharg) – μέσω του οποίου διέρχεται το 
90% των εξαγωγών πετρελαίου του Ιράν – είναι αναμφι-
σβήτητα ο πιο ευαίσθητος οικονομικός στόχος της χώρας, 
ωστόσο ο τερματικός σταθμός εξαγωγών έχει παραμείνει 
μέχρι στιγμής «ανέγγιχτος» καθ’ όλη τη διάρκεια της σύρ-

ραξης ΗΠΑ-Ισραήλ εναντίον του Ιράν.
Οι ειδικοί λένε ότι ο βομβαρδισμός ή η κατάληψη της το-

ποθεσίας από αμερικανικές δυνάμεις είναι πιθανό να προ-

καλέσει μια διαρκή αύξηση στις ήδη αυξανόμενες τιμές 
του πετρελαίου, καθώς θα ισοδυναμούσε με την παύση 
λειτουργίας του συνόλου των ημερήσιων εξαγωγών αργού 
πετρελαίου του Ιράν.
«Μπορεί να δούμε την τιμή των 100+ δολαρίων το βαρέλι 
που βλέπουμε τώρα να εκτοξευτεί στα 150 δολάρια εάν οι 
πετρελαϊκές υποδομές στο νησί Χαργκ δεχθούν επίθεση», 

δήλωσε ο Neil Quilliam, του think tank Chatham House στον 
Guardian. «Είναι ζωτικής σημασίας για τις παγκόσμιες αγο-

ρές ενέργειας».
Παρόλο που οι ΗΠΑ έχουν πλήξει πάνω από 5.000 στόχους 
εντός και γύρω από το Ιράν, μέχρι στιγμής έχουν αποφύγει 
να βομβαρδίσουν τις πετρελαϊκές υποδομές του νησιού - αν 
και οι τιμές του πετρελαίου παραμένουν σχεδόν 20 δολάρια 
ανά βαρέλι υψηλότερες, καθώς ουσιαστικά έχουν κλείσει 
τα στενά του Ορμούζ για την κυκλοφορία δεξαμενόπλοιων.
Συνήθως, από το Χαργκ διακινούνται ημερησίως μεταξύ 1,3 
και 1,6 εκατομμυρίων βαρελιών πετρελαίου – αν και το Ιράν 
αύξησε τον όγκο σε 3 εκατομμύρια την ημέρα στα μέσα 
Φεβρουαρίου, σύμφωνα με την επενδυτική τράπεζα JP 
Morgan, λόγω των προειδοποιήσεων Τραμπ για επίθεση. 
Επιπλέον, στο νησί βρίσκονται αποθηκευμένα 18 εκατομ-

μύρια βαρέλια ως εφεδρεία, σύμφωνα με την αμερικανική 
επενδυτική τράπεζα. Το Χαργκ, ένα κοραλλιογενές νησί 
μήκους 8 χιλιομέτρων στον Περσικό Κόλπο, 30 χιλιόμετρα 
από τις ιρανικές ακτές, είναι το σημείο όπου καταλήγουν οι 
αγωγοί από το κέντρο και τα δυτικά της χώρας. Ιδρύθηκε 
από τον αμερικανικό πετρελαϊκό όμιλο Amoco και καταλή-

φθηκε από το Ιράν κατά τη διάρκεια της επανάστασης του 
1979.
Ενώ το μεγαλύτερο μέρος της ακτογραμμής του Ιράν είναι 
λασπώδες και πολύ ρηχό για πολύ μεγάλα δεξαμενόπλοια 
αργού πετρελαίου που χρησιμοποιούνται από τη βιομηχα-

νία πετρελαίου, το Χαργκ βρίσκεται αρκετά κοντά σε βαθιά 
νερά. Δορυφορικές εικόνες αποκαλύπτουν τεράστιες προ-

βλήτες φόρτωσης που αναδύονται από την ανατολική ακτή 
του.
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Τραμπ: 

«Καταστρέψαμε κάθε στρατιωτικό στόχο στο "στολίδι" του Ίράν, 
τη νήσο Καργκ»

Ο
ι ΗΠΑ προχώρησαν σε μεγάλης 
κλίμακας στρατιωτική επιχείρηση, 
με στόχο τον ζωτικής σημασίας πε-

τρελαϊκό κόμβο του Ιράν, τη νήσο 
Καργκ.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ ανακοίνωσε την επίθεση, 
στο μεγάλης στρατηγικής σημασίας νησί του 
Ιράν, λίγο πριν επιβιβαστεί στο προεδρικό αερο-

σκάφος για ταξίδι στη Φλόριντα το βράδυ της 
Παρασκευής, μέσω ανάρτησης στην πλατφόρ-

μα Truth Social.
«Εκτελέσαμε μία από τις ισχυρότερες επιδρο-

μές βομβαρδισμού στην ιστορία της Μέσης Ανα-

τολής και καταστρέψαμε ολοκληρωτικά κάθε 
στρατιωτικό στόχο στο "στολίδι" του Ιράν, το 
νησί Καργκ. Έχω επιλέξει να μην καταστρέψω 
τις πετρελαϊκές υποδομές στο νησί.
»Ωστόσο, εάν το Ιράν ή οποιοσδήποτε άλλος κά-

νει οτιδήποτε για να παρεμποδίσει την ελεύθερη 
και ασφαλή διέλευση πλοίων μέσω των Στενών 
του Ορμούζ, θα επανεξετάσω αμέσως αυτή την 
απόφαση», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Ντόναλντ 
Τραμπ.

Παράλληλα, κάλεσε επίσης το Ιράν να καταθέ-

σει τα όπλα του και να «σώσει ό,τι έχει απομείνει 
από τη χώρα του, που δεν είναι και πολλά».

Ωστόσο, πριν επιβιβαστεί στο Air Force One και 
δημοσιεύσει την ανάρτηση για το αμερικανικό 
πλήγμα στο νησί Καργκ, μίλησε σε δημοσιογρά-

φους και απάντησε σε ερωτήσεις σχετικά με τον 
πόλεμο στη Μέση Ανατολή.

Τραμπ για Ιράν: «Έχουν αποδεκατιστεί»
Όταν ρωτήθηκε ξανά πόσο πιστεύει ότι θα δι-
αρκέσει ο πόλεμος, απάντησε: «Δεν μπορώ να 
σας το πω αυτό. Δηλαδή, έχω τη δική μου ιδέα, 
αλλά τι καλό θα έκανε; Θα διαρκέσει όσο είναι 
απαραίτητο. Έχουν αποδεκατιστεί».

Ο Αμερικανός πρόεδρος έχει δηλώσει στο πα-

ρελθόν, ότι ο πόλεμος θα τελειώσει εάν το Ιράν 
προσφέρει άνευ όρων παράδοση. Όταν ρωτή-

θηκε τι σημαίνει αυτό, είπε ότι σημαίνει πως το 
ναυτικό τους, η αεροπορία τους και το μεγαλύ-

τερο μέρος του στρατού τους έχουν «εξαφανι-
στεί».
«Σημαίνει, πολύ απλά, ότι βρισκόμαστε σε μια 
θέση κυριαρχίας που κανείς δεν έχει ξαναδεί. 
Είτε είναι σε θέση να πουν τις λέξεις είτε όχι». Ο 
Τραμπ ρωτήθηκε επίσης για τους στόχους του 
στον πόλεμο με το Ιράν σε σύγκριση με εκείνους 
του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νε-

τανιάχου.

Ένας δημοσιογράφος ρώτησε αν οι δύο έχουν 
τους ίδιους στόχους. «Λοιπόν, νομίζω ότι μπορεί 
να είναι λίγο διαφορετικοί, υποθέτω», συμπλή-

ρωσε χαρακτηριστικά.

Γιατί το νησί Kharg στο Ιράν είναι τόσο σημαντικό
Το νησί Καργκ, από το οποίο διέρχονται περίπου 
το 90% των εξαγωγών πετρελαίου του Ιράν, θε-

ωρείται αναμφισβήτητα ο πιο ευαίσθητος οικο-

νομικός στόχος της χώρας.
Το νησί συγκεκριμένα, βρίσκεται περίπου 22 μί-

λια από τις ακτές του Ιράν στον βόρειο Περσικό 
Κόλπο, έχει λίγους κατοίκους και από εκεί διέρ-

χεται περίπου το 90% των ιρανικών εξαγωγών 
πετρελαίου.

Μεγάλα δεξαμενόπλοια φορτώνουν πετρέλαιο 
στις εγκαταστάσεις του νησιού και στη συνέχεια 
κατευθύνονται μέσω του Περσικού Κόλπου και 
των Στενών του Ορμούζ προς τις διεθνείς αγο-

ρές, συχνά με τελικό προορισμό την Κίνα, έναν 
από τους μεγαλύτερους αγοραστές ιρανικού 
πετρελαίου.

Η διακοπή της λειτουργίας του νησιού θα μπο-

ρούσε να πλήξει σοβαρά την οικονομία του Ιράν. 
Η κατάληψη ή η καταστροφή του Καργκ θεωρεί-
ται δύσκολη και επικίνδυνη.

Ειδικοί και πρώην στρατιωτικοί αναλυτές σημει-
ώνουν ότι μια επίθεση θα απαιτούσε μεγάλη και 
διαρκή επιχείρηση, μεγαλύτερη από μια τυπι-
κή εισβολή ειδικών δυνάμεων, και ενδέχεται να 
αποβεί αυτοκαταστροφική.

Παράλληλα, εκτιμούσαν ότι μια επίθεση εκεί θα 
μπορούσε να προκαλέσει παγκόσμια αναταρα-

χή στις αγορές πετρελαίου και σοβαρή κλιμάκω-

ση της σύγκρουσης. Τις τελευταίες εβδομάδες 
υπήρχαν αναφορές ότι η Ουάσινγκτον εξέταζε 
ακόμη και το ενδεχόμενο κατάληψης του νησιού 
από ειδικές δυνάμεις.

Παράλληλα, αμερικανικά ΜΜΕ μετέδωσαν ότι 
πλοία με περίπου 2.000 πεζοναύτες κατευθύ-

νονται προς τον Περσικό Κόλπο. Αν και το Πε-

ντάγωνο δεν έχει επιβεβαιώσει τις πληροφορίες, 
μια τέτοια ανάπτυξη δυνάμεων θα μπορούσε να 
δώσει στις ΗΠΑ περισσότερες στρατιωτικές επι-
λογές στην περιοχή.

Την ίδια ώρα, το Ιράν απάντησε με προειδοποί-
ηση ότι οποιαδήποτε επίθεση στις ενεργειακές 
υποδομές της χώρας θα οδηγήσει σε αντίποινα.

Η νήσος Καργκ, που θεωρείται η «πετρελαϊκή σανίδα σωτηρίας» του Ιράν, βρέθηκε τελικά στο 
στόχαστρο των ΗΠΑ
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Η «ΕΞΊΣΩΣΗ GUILFOYLE»
Γιατί η Ουάσιγκτον επενδύει στρατηγικά στην Ελλάδα

Οι επαφές με τον Πρωθυπουργό, η ενίσχυση της αμυντικής συνεργασίας, τα ενεργειακά projects και ο 
αναβαθμισμένος ρόλος της Αθήνας στον γεωπολιτικό σχεδιασμό των Ηνωμένων Πολιτειών.

Σ
ε περιόδους μεγάλων γεωπολιτικών ανακατα-

τάξεων, η διπλωματία αποκτά βαρύτητα που 
ξεπερνά τα τυπικά όρια των διεθνών σχέσε-

ων. Οι πρέσβεις δεν αποτελούν απλώς θεσμι-
κούς εκπροσώπους μιας χώρας, αλλά συχνά 

λειτουργούν ως κρίσιμοι παράγοντες στη διαμόρφωση 
στρατηγικών συνεργασιών και στην ενίσχυση των διε-

θνών ισορροπιών.
Σε αυτή τη συγκυρία, η παρουσία της Kimberly Guilfoyle 
στην Αθήνα αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον.
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει αναδειχθεί σε έναν 
από τους πιο αξιόπιστους συμμάχους της Δύσης στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Η γεωγραφική της θέση, η ενερ-

γειακή της δυναμική και η στρατηγική συνεργασία με 
τους συμμάχους της έχουν ενισχύσει σημαντικά τον 
ρόλο της στον διεθνή γεωπολιτικό χάρτη.
Σε αυτό το πλαίσιο, η τοποθέτηση μιας προσωπικότη-

τας με έντονη δημόσια παρουσία και πολιτική εμπειρία, 
όπως η Guilfoyle, αντανακλά τη σημασία που αποδίδει 
η Ουάσιγκτον στις ελληνοαμερικανικές σχέσεις.

Οι επαφές με την ελληνική κυβέρνηση
Από την έναρξη της θητείας της στην Αθήνα, η Πρέ-

σβης των Ηνωμένων Πολιτειών επιδίωξε να αναπτύξει 
ένα ευρύ δίκτυο επαφών με την ελληνική πολιτική και 
κυβερνητική ηγεσία.

Στο επίκεντρο των επαφών αυτών βρίσκεται η συνερ-

γασία με τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ο 
οποίος τα τελευταία χρόνια έχει επενδύσει ιδιαίτερα 
στην ενίσχυση της στρατηγικής σχέσης Ελλάδας – 
Ηνωμένων Πολιτειών.
Οι συζητήσεις μεταξύ των δύο πλευρών αφορούν ένα 
ευρύ φάσμα θεμάτων, μεταξύ των οποίων:
• η ασφάλεια και η σταθερότητα στην Ανατολική Με-

σόγειο
• η ενεργειακή πολιτική της περιοχής
• η αμυντική συνεργασία
• οι επενδύσεις και η τεχνολογική συνεργασία

Η στρατηγική αυτή συνεργασία αντανακλά τη βούληση 
των δύο χωρών να ενισχύσουν περαιτέρω τις ήδη ισχυ-

ρές σχέσεις τους.

Η αμυντική συνεργασία Ελλάδας – ΗΠΑ
Ένας από τους βασικούς πυλώνες των ελληνοαμερικα-

νικών σχέσεων είναι η αμυντική συνεργασία.
Η Ελλάδα αποτελεί σήμερα έναν από τους σημαντικό-

τερους στρατηγικούς εταίρους των Ηνωμένων Πολι-
τειών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ενώ η συνεργασία 
των δύο χωρών έχει ενισχυθεί σημαντικά τα τελευταία 
χρόνια.

Οι ελληνικές στρατιωτικές υποδομές, και ιδιαίτερα η 
βάση της Σούδας στην Κρήτη, έχουν ιδιαίτερη σημασία 
για τη σταθερότητα και την ασφάλεια της περιοχής.
Η συνεργασία αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο 
της συμμαχίας της Δύσης και του ΝΑΤΟ.

Η ενεργειακή γεωπολιτική της περιοχής
Η ενεργειακή διάσταση αποτελεί έναν ακόμη σημαντι-
κό άξονα των ελληνοαμερικανικών σχέσεων.
Η Ελλάδα εξελίσσεται σταδιακά σε σημαντικό ενεργει-
ακό κόμβο για την Ευρώπη, ιδιαίτερα μετά τις γεωπο-

λιτικές ανακατατάξεις που επηρεάζουν την ευρωπαϊκή 
ενεργειακή αγορά.
Οι επενδύσεις σε υποδομές LNG, αγωγούς φυσικού 
αερίου και ενεργειακά δίκτυα δημιουργούν νέες προ-

οπτικές για τη χώρα, ενώ ενισχύουν τη στρατηγική της 
σημασία για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης.

Επενδύσεις και οικονομική συνεργασία
Η οικονομική συνεργασία αποτελεί έναν ακόμη βασικό 
πυλώνα των ελληνοαμερικανικών σχέσεων.
Αμερικανικές εταιρείες εμφανίζουν αυξανόμενο ενδι-
αφέρον για την ελληνική οικονομία, ιδιαίτερα στους 
τομείς της τεχνολογίας, της ενέργειας, των υποδομών 
και της ναυτιλίας.
Η ανάπτυξη αυτών των επενδύσεων δημιουργεί ένα 
θετικό περιβάλλον συνεργασίας που ενισχύει τις οικο-

νομικές σχέσεις των δύο χωρών.

Η Ελλάδα ως πυλώνας σταθερότητας
Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας την καθιστά κομβικό 
παράγοντα για τη σταθερότητα στην Ανατολική Μεσό-

γειο και στα Βαλκάνια.
Σε μια περίοδο διεθνών ανακατατάξεων, η χώρα λει-
τουργεί ως αξιόπιστος σύμμαχος της Δύσης και ως γέ-

φυρα συνεργασίας μεταξύ Ευρώπης, Μέσης Ανατολής 
και της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου.
Σε αυτό το πλαίσιο, η παρουσία της Kimberly Guilfoyle 
στην Αθήνα αποκτά ιδιαίτερο συμβολισμό.

Το επόμενο κεφάλαιο των ελληνοαμερικανικών σχέσεων
Οι σχέσεις Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών βρίσκο-

νται σήμερα σε ένα από τα πιο ισχυρά σημεία των τε-

λευταίων δεκαετιών.
Η συνεργασία σε τομείς όπως η άμυνα, η ενέργεια και 
οι επενδύσεις δημιουργεί ένα ισχυρό πλαίσιο στρατη-

γικής σύμπλευσης.
Σε αυτή τη συγκυρία, η παρουσία της Kimberly Guilfoyle 
στην Αθήνα μπορεί να συμβάλει στην περαιτέρω εμ-

βάθυνση αυτής της συνεργασίας, ενισχύοντας έναν 
δεσμό που βασίζεται σε κοινές αξίες, δημοκρατικούς 
θεσμούς και μακροχρόνια συνεργασία.


